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Ötezer öngyilkos 
Giroszkópnak hivják azt a technikai cso- 

dát, amely a torpedók utját a lanszirozás, a 

kilövés után irányozza. Ez a szerkezet be 
van épitve a torpedó testébe és ahogy a ki- 

jJövés előtt beállitják, ugy süllyeszti el utjá- 
ban a torpedót, tiz vagy akár husz méterrel 
a tenger szine alá. Szükséges ez, mert a tor- 

pedó utja szabadszemmel kitünően látható, 

oly fürgén fut a viz felszinén, mint valami 
gyorsabb motorcsónak. Ha nem volna girosz- 

kóp, nem válhatna hadászati eszközé, mert a 
célpont, a kiszemelt hadihajó kormányának 
legenyhébb mozdulatával egyszerüen kitérne 
utjából. Az kell tehát, hogy kilóméterekkel a 
cél előtt elsüllyedjen és benn a vizben to- 
vább ügyeskedjen, kiszámitott szögben elha- 

joljon, megkerülje a célt és hirtelen felbuk- 
kanva robbanjon, amikor az ellenfél teljesen 
gyanutlan. Mindezt a giroszkóp révén eléri 

Megesik azonban néha, hogy a torpedó nem 

talál célba. Nem a giroszkóp hibájából. 
gépben ritkábban van hiba, mint az elmében. 
A számitásba csuszhat tévedés, rosszul itélik 
meg a távolságot s a torpedó nem a hajó 
acéltestébe robban. A gép tökéletesen teljesiti 
a parancsot, de korrigálni nem tud. A hiba 
persze nagyobb, mintha csak mamutágyu go- 
lyója turna emeletes lyukat a puszta földbe. 
Egy torpedó ugyanis nem holmi ezrekbe, ha- 
nem százezrekbe kerül. Olvastam valahol, hogy 
van olyan, melynek előállitási költsége meg- 
haladja a százhuszezer márkát. Érzékeny vesz- 
tesség, ha céltalanul elherdálódik. Meg lehet 
tehát érteni, ha a hiba kiküszöbölésén fára- 

doznak. 

Meg kell akadályozni, hogy a torpedó vak- 
tában fusson a vizen, hogy hullámok eltérit- 

hessék utjából, ki keil küszöbölni minden es- 
hetőséget, a számitás gyarlóságát pótolni kell, 
a halálutnak biztosnak kell lennie! Agyat kel- 
lene épiteni a giroszkópba! Lásson, gondol- 
kodjék és kormányozzon! Ne csak azt tegye, 
amit a kilövés előtt terveznek vele és amiben 
hiba lehet, hanem tökéletesen meg kell ol- 
dania a kitüzött feladatot. 
Ezek után kézenfekvő, hogy felesleges a 

gircszkóp, ha a gépi munkát, amely utólag 
nem korrigálható, gondolkozó agy végzi. Az 
ideális torpedót emberkéznek kell kormá- 
Nyoznia! ; 

Ezzel a technikai ujdonsággal a leleményes 
lapánok lepnek meg. Nem baj, ha a robbanás 
illanatában a kormányos együtt szakad da- 
rabokra a löveggel. A felfedezés ezzel szá- 

molt. Olcsó az emberélet, semmiesetre sem 
7 meg egy milliót japán szemmel értékelve. 
De most félre minden humanizmussal, mely 
leve vétót emel és nézzünk szembe a tény- 
uye Nem arról van szó, hogy halálraitélteket 
egnak majd beparancsolni a torpedó orrába, 
é egy hősi tettel legalább emléküket tisz- 
kiva meg a büntől. A japán admiralitás fel- 
eklet intézett tengerészeinez és ime ötezren 

nikeztek, akik hajlandók hősi halált halni. 
ülnek a torpedó orrába azzal a legbizto- 
D tudattal, hogy a megsemmisülés nem 
lhető el. Feláldozzák magukat, ahogy Port 
ur Cstremánál feküdtek elevenen a várfal 

be eleven torony nőjjön a fal pereméig 
é eltársaik felkapaszkodhassanak. Hősies- 
zetett agy csak egy fanatizált és félreve. 
eseíre omeg haláit kivánó görcse? Semmi- 
több el lehet azt mondani, - ami a leg- 
dettásaanai hősiesség determinálója - hogy 
ég keság, unalom vagy végső elkeseredett- 
ben , zeti őket halálba. Minden nyugati hős- 
biateküd valami az öngyilkosból. A japán 
ugat 1 hullahegynek, mert nem ismeri a 
át,c léleknek az élethez való ragaszkodá- 

ak a husa és a csontja omlik szét, de 
! azulik el, ami benne halhatatlan, a lé- 

á ban! alakot ölt, uj köntösben jön . és 
vel rásr magasabb nivóban, ha előző éle- 
Lehe r gált erre a magasabb létezésre. 

4 kétsé, bees nálunk is akadna ilyen légió: 
"ina spetsés és a hamis fanatizmus légiója 

ideg agyu, mindenből kifosztott ön- 

l 
tiszt 

A 

al 
a százak és százak, hogy husukból és csont 

önkormányzatát" 
„Nem akarjuk megszüntetni a Betegsegélyző 

- jelentette ki Nistor miniszter a munkások 
és a munkaadók küldöttségének 

Flueras éleshangu nyilatkozata a rendelettőrvény ellen 
Bukarest, nopember 9. 

Beszámoltunk arról, hogy a közegész. 
ségügyi minisztérium a minisztertanács 
megbizásából rendelet-törvény tervezetet 
készitett, amely a Betegsegélyző Pénztár 
önkormányzatát felfüggeszti és az intéz- 
ményt gvökeresen átszervezi. 

Ezzel kapcsolatban a Lupta legfrissebb 
száma megszólaltatja Flueras Joan szoci- 
áldemokrata képviselőt, az Országos 
Szakszervezetek Szövetségének elnökét, a 
Betegsegélyző Pénztár alelnökét. 

fFlueras a következőket mondotta: 
- Ezt az intézményt. amely 700 ezer 

biztositett munkás, kisiparos és 100 ezer 
magána'kalmazott tagot számlá! továb- 
bá 3300 orvost és tisztviselőt lolgoztat és 
év. 30 millió lej büdzsév' do'gozik, nem 
lehet e'yan könnyen megkaparintani. Mi, 

Gömbös tárgyalásai nem válfoztatták 
rszág külnolitikai irányv ! 
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francia saitó nyugodtan mérlegeli a ró 

képviseletében felvilágositást kértek a 

- mondotta Flueras - ezt a törvényter- 
vezetet a munkások és bebizt sitottak el- 
len ronyuló kihivásnak minősétjük. mert 

a kormány meg sem kérdezte az érde- 
kel: szakmai egyesületek néleményét 

ennek a nagyfontosságzu változásnak 
uügyélen. 
- Abban az esetben - fejezte be nyi- 

latkozatát Flueras -, ha a kormány vég- 
rohbajtja ezt az átszervezést, amelynek 
politikai báttere van, ugy a munkásság 

a sztrájk eszközéhez folyamodik és 
nem fogja fizetni a betegsegélyzőpénz- 
tári járulékokat. 
Ujabb jelentés szerint ma Nistor mun- 

kaügyi minisztert Flueras János vezeté- 
sével küldöttség kereste fel, melynek tag- 
jai az alkalmazottak, a kis- és nagyipar 

minisztertől a törvénytervezet céljáról és 
rendelkezéseiről. Nistor kijelentette, hogy 

a kormánynak nem áll szándékában 
megszüntetni a Betegsegélyző önkor- 
mányzaltát, mindössze arról van szó, 
hogy rendeleti uton csökkentik a köz- 
ponti és a vidéki igazgatóságok tagjai- 
nak a számát, 
Bukarestben az igazgatósági tagok szá- 

mát 30-ról 17-re szállitják le, vidéken pe- 
dig 18-ról, illetve 12-ről 6-ra, akiket 
ezután is a közgyülés választ. A hat ta- 
nácsos közül három a munkaadókat, 2 a 
nagy- és kisipari munkásokat, egy pedig 
a magánalkalmazottakat fogja képviselni. 
A miniszter megnyugtató válasza után 

minden valószinüség szerint nem kerül 
sor a Elueras által megemlitett elkesere- 
dett lépésre. 

mai tárgvalásokat 
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Bár az olasz -magyar barátság csöppet sem veszitett szivélyességéből, Német- 
országnak le kell mondania Ausztriáról, ha baráti viszonyt akar Olaszországgal, 

viszont módjában van csatlakozni a római hármas egyezményhez 

Róma, november 9. 
Gömbös magyar miniszterelnök szerdán este 
kilenc órakor elhagyta Rómát. Az állomásra 
kikisérte maga Mussolini is, a kormánynak 
csaknem minden tagja s aztán nagyszámban 
társadalmi előkelőségek. A vonat az egybe- 
gyült hatalmas tömeg lelkes ünneplése közben 
robogott ki az állomásról. 

Gömbös lelkes római fogadtatása és a két 
napig tartó tárgyalásról kiadott jelentések 
igen erősen felkeltették a külföldi sajtó. figyel- 
mét. Hivatalos jelentést a tárgyalások eredmé- 
nyéről az olasz sajtóiroda csak szerdán este, 
tehát Gömbös elutazása után adott ki, a fran- 
cia és angol lapok azonban már megelőzőleg 
nagy cikkekben számoltak be a tárgyalások- 
ról s fejtegették azokat a politikai összefüggé- 
seket és lehetőségeket, amelyekről Rómában 
szó volt, vagy szó lehetett. Az általános sajtó. 
vélemény az, hogy Rómában kitünően bonyo- 
litják a középeurópai kérdés sorsát s az a 
tény, hogy a francia-olasz közeledést komo- 
lyan kell venni, egyáltalában nem befolyásolja 
az olasz-magyar barátságot és bensőséges jó- 
viszonyt. 

AZ OLASZ HIVATALOS JELENTES 
Amint már jeleztük, a kétnapos római ta- 

nácskozásokról az olasz kormány szerdán ké- 
ső este adta ki az első hivatalos jelentést, a 
mely igy szól: 

-A két állam miniszterelnöke novem- 

ber 6-án és 7-én a Palazzo Veneziaban ala- 

pos vizsgálat alá vette az őket közvetle- 

ül érdeklő politikai kérdéseket. Megália- 

tották, hogy az olasz-magyar külpoli- 
a irányvénala változatlanul egyirány- 
n halad. A két állam között teljes a 
gegyezés és mindketten folytatják az 
yüttmüködést Ausztriával. Arra vonat- 
»zólag, hogy más államok is csatlakozza- 

nak a márciusban megkötött római hármas 
1 

egyezményhez, a megkötött szerződés ren- 
delkezései az irányadóak. 
- A tanácskozás során mindkét fél ré- 

széről megállapitották, hogy gazdasági té- 
ren az együttmüködés kielégitő s a kap- 
cselatok kiépitése és kimélyitése állandó- 
an folyik. Elhatározták aztán ezen a ró- 
mai tanácskozáson azt is, hogy a két or- 
szág közmüvelődési kapcsolatait még ben- 
sőségesebbé teszik s ennek érdekében a 
két ország kultuszminisztere a közeljövő.- 
ben személyesen is találkozik. 

A lrancia sajló véleménye 
A ífrancia sajtó kivételesen nagy figyelmet 
szentel Mussolini és Gömbös találhozájának. 
A'találan azt állapitják meg a lapok, hogz z 
clasz-magyar együttmüködés teljesnek lát. 
szik sőt az is bizonyos, hogy ; 

kRómának nincs kifogása a német-olasz 
egvüttmüködés ellen sem. 
mindössze az osztrák kérdést veszi nagyon 
szigoruan. Ausztria függetlenségének kérdésé- 
ben Olaszország nem alkuszik s Németország 
nak le keill mondania az osztrák csatlakozás- 
ról, ha barátságban akar lenni az olaszokkat 
Ez mindenesetre megnyúugtathatja Franciaor- 
szágot. Egyebekben sem tételezhető fel, hogy 
Güömbös tárgyalásai megváltoztatták volna 
Olaszország külpolitikai irányvonalát 

gyilkosok, akik egy hősi gesztust keresnek. 
Az ötezer japánban nincs ilyen öngyilkos. 

Van bennük vatlami heroikus, de csodálatot 
nem érdemelnek. Az életnek megvetésében 
lehet valami emelkedett és bölcs, de megszü- 
nik a hősi és minden bölcsesség, ha botor 

célt szolgál. Az eleven torpedók meg fognak 

halni szépen álcázott hazafiasságból, de nem 
lesznek hősök. Csak áldozatok lesznek ők is. 
Meg fognak halni, mert a harácsolás háborus 
szelleme beléjük idegzi, hogy hősök. Pedig 
csak áldozatok azokért, akiknek egy ember- 
élet még mindig kevesebbet ér a legolcsóbb 
torpedóná, - 

elmélyitését. 

s igy Olaszországnak továbbra is szabad keze 
van arra, hogy francia közvetitéssel kielégitő- 
en rendezze a jugoszláv kérdést. 
Egyedül az Echo de Paris elégedetlenkedik, 

hogy az olasz-magyar viszony továbbra is 
megmaradt szivélyesnek s ez kellemetlenül 
akadályozhatja az olasz-francia kapcsolatok 

AZz ANGOL SAJTÓ 

A londoni Times a következőket irja 
-A római tanácskozások sikerrel jártak. A 
legfontosabb az, hogy a római egyezmény 
olyan együttmüködésre szolgáltat alkalmat, a 
melybe más államok is beléphetnek. Lehet, 
hogy Rómában elsősorban Németországra gon- 
dolnak s ennek különösképpen nagy politikai 
jelentősége van, mert 

a hármas egyezményhez való csatlakozáson 
keresztül rendbejöhet a német-olasz vi- 
szony, ez pedig azt is jelenti majd, hogy az 
osztrák kérdés is rendbejött 

s ezen az oldalon nem fenyegeti veszedelem 
az európai békét. 

bek Times számol be a tanácskozások érdekes 
fejező jelenetéről is. Amikor a tanácskozá- 
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4. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

.... 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb no' 

vemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenébena B. L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 november havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L kiadóhivatalában 

(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calea Crivitei 10) : 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyűjteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dujjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, nunt 

az ujságot. 

ok befejeződtek, - irja a lap, - s a távozó 

ömbös előtt kitárták a szárnyas ajtókat, 
Mussolini erősen fogva a magyar miniszterel- 

mök kezét, ezt a kijelentést tette a várakozó 

olasz és magyar diplomaták előtt: 

- Igy festenek azok a hirek, amelyek a ma- 

gyar-olasz viszony elhidegüléséről szóltak. 

Az olasz lapok oldalas cikkekben számolnak 

be a római találkozásról s azt állapitják meg, 

hogy az olasz-magyar együttmüködés gondo- 

lata kiteljesedett a tanácskozások során. 

A MARSEILLEI MERÉNYLET ÜGYÉ- 

VEL IS FOGLALKOZTAK RÓMÁBAN 

A Pester Lloyd szerint Gömbös és Mussolini 

három kérdés-csoportot tárgyaltak meg. 1. A 

Magyarországot közvetlenül érdeklő kérdése- 

ket, 2. a magyar-olasz kapcsolatok ügyét, 3. 

a római hármas egyezményből fakadó kérdése- 

ket. 

Gömbös ezuttal is kihangsulyozta a magyar 

békemódosító kivánságokat és hivatkozott az 

etnikai, gazdasági és geopolitikai tényezőkre. 

Hangsulyozta azt is, hogy Magyarország jogot 

tart a fegyverkezés terén való egyenjoguságra. 

Megvizsgálták ezenkivül Ausztria és Magyar- 

ország helyzetét. arra az esetre, ha az elasz- 

francia közeledés tényleges egyezményhez ve
- 

getne. ; : 

Végül foglalkoztak a marseillei merénylet- 

lel kapcsolatban előállott helyzettel, tekintet- 

el arra, hogy nemcsak Magyarországot, 
hanem 

Dlaszországot is sulyos rágalmak érték. szó 

jolt aztán arról a szerepről, amelyet Olaszor- 

zág játszik a német-osztrák viszony 
bárml- 

yen változása esetén. 

....... 

Autószerencsétlenség 

Temesvár közelében 
Temesvár, november 8 

A Temesvártól félórás vasuti távolság- 

ra fekvő Ság község előtt, ahol a nagy 

forgalom dacára is legrosszabb karban 
vannak az országutak, Hegyes Viktor 
állatkereskedő teherautója az árok- 

ba fordult. A felborulő autó maga alá 

temette a soffőrt, akit életveszélyes zu- 

zódásokkal szállitottak be a temesvári 

kórházba. Megsebesült az autó két kisé- 
rője is, akik az élőállatszállitmány fel- 

ügyeletével voltak megbizva. Hegyes 
Viktor, az autó tulajdonosa, aki külön- 
ben maga is autóján szokott utazni, ez- 
uttal nem volt a szerencsétlenül járt 
gépen és igy megmenekült. Az autón 
szállitott állatok legnagyobb része su- 
lyosan megsérült, ugyhogy azokat le kel- 
lett vágatni. Hegyes Viktor kára jelen- 
tékeny. 

veszonskon 

felmentette az esküdt- 
szék Haralamb tanitóát 

Bárlad, november 9. 

A barladi esküdtszék ma tárgyalta Ha- 
ralamb tanitó ügyét, akit azzal vádolt 
az ügyészség, hogy egy kirándulás alkal- 
mával erőszakot követett el az iskola 
egyik leánynövendékén. A védelem a 
tárgyalás során kifogást emelt az elnök 
személye ellen, majd a vád képviselő: 
tiltakoztak az esküdtek névsorának ösz- 
szeállitása ellen, amiatt, hogy két esküdt , 
állitólag magántársaságban a vádlott fel- 

Az 
esküdtszék 

hozzálátott a vád és a védelem tanuinak 

mentése mellett nyilatkozott vona. 
incidens elsimitásával az 

a kihallgatásához. majd itélethozatalra 
vonult vissza s félóra mulva kihirdette 
a döntést, mely szerint Haralambot fel- 
menti a vád és következményei alól. l 
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rszág dinlomáciai 
illak: ZdSd a Saarvi ék határán tört 1 érancia csapat 

1934. november 10 

Rómába utazott a saarvidéki kormányzótanács elnöke 
a London, nopember 9. 
A német kormány utasitást küldött pá- 

risi, londoni, római és brüsszeli nagykö- 
vetének, hogy 

tiltakozzanak a francia csapatoknak a 
Saar-pidéken ovaló felhasználása ellen 
s ujból fejtsék ki a német álláspontot 
ebben a kérdésben 
Hösch londoni német nagykövet szer- 

dán délelőtt kihallgatást is kért Simon 
külügyminisztertől, 
nagy elfoglaltsága miatt nem fogadhatta. 
Tekintettel erre, Hösch csütörtökön dél- 
előttre halasztotta látogatását s akkor 
nyujtotta át kormánya tiltakozását a Saar 
vidék határán történt francia csapatmoz- 
dulatok ellen. 
Az antwerpeni Metropole cimü lap 

cikket közöl Augurtól, az ismert angoal 

közirótól, aki rámutat arra, hogy 

Sir Simon azonban 

1 

eddig 

a francia csapatoknak a Saar-vidéken 

paló esetleges 
kormány véleményezése után határoz- 

ták el. 
Római jelentés szerint Knox, a saar- 

vidéki népszövetségi kormányzótanács 
elnöke, az olasz fővárosba érkezett, hogy 
résztvegyen az Aloisi báró elnökletével 
ülésező népszövetségi Saar-bizottság 
munkájában, amely a problémáról való 
részletes jelentéstételben áll. 

SAAR-VIDÉKI KATOLIKUS HANG 
A VISSZACSATLAKOZÁS MELLETT 

Ugy látszik, hogy a franciák magatar- 
tása valóban azoknak a malmára hajtja 
a vizet, akik a Németországhoz való visz- 
szacsatlakozás mellett foglalnak állást. A 
Saar-vidék jórészt katolikus lakossága 

többségében a jelenlegi helyzet 

közbelépését az angol 
fenntartása mellett nyilatkozott me 
most azonban a saarvidéki katolikus sa). 
tóban is mind gyakoribbak a hangok , 
feltétlen visszacsatiakozás érdekében. 
Saarbrückeni jelentés szerint a Landes. 

zeitung, a katolikusok lapja, katolikus 
szempontból foglalkozva a Saar-kérdé. 
sel, azt irja, hogy a szavazásban résztve. 
vők végeredményben nem valamely meg. 
határozott politikai irány, hanem Német- 
ország mellett tesznek majd hitvallást, ba 
a visszacsatlakozásra adják szavazatnu. 
kat. A politikai feszültségek mulandáók 
de Németország örök. 
- Mi Németországhoz tartozuonk, 

irja a lap - Németország multjához, je. 
lenéhez, jövőjéhez, ahhoz a Némctország. 
hoz, amelynek trieri és speyeri püspök- 
ségei a saarvidéki katolikusság ősi szék 
belvei. 

Matuska részletesen elmondja, 
hogyan csinálta a merényletet 

Az áldozatok hozzátartozói kórusban felzokogtak a tárgyalási teremben 

A vádlott ragaszkodik ahhoz, hogy mindennek az a 
titokzatos Leó az oka 

Budapest, november 9 

Csütörtökön reggel néhány perccel 9 
óra előtt nyitotta meg Márton elnök a 
tárgyalást, amelyen ujra a biatorbágyi 
merénylet tisztázására szolgáló kérdé- 
seket adott fel Matuska Szilveszternek. 

Elnök: Ismerte-e pontosan a biatorba- 

gyi völgyhid fölött átrobogó vonatok me- 

netrendjét? 

Matuska: Körülbelől. Először egy sze- 
mélyvonat, utána egy gyorstehervonat 
és végül a gyorsvonat haladt keresztül. 

A személyvonat és gyorstehervonat átha- 

ladása között 1 óra és 9 perc idő volt, 

mig a gyorsvonat 9 perc mulva már el- 
haladt a gyorsteher után. 
Matuska előadása közben levelet kéz- 

besitenek Márton tanácselnöknek, aki 
elolvasás után bejelenti, hogy Donáth 

Gyula dr. egyetemi tanár, a törvényszé- 
ki orvosszakértők ellenőrzője tisztéről 

lemondott. A biróság a lemondást tudo- 

másul veszi és azonnal Gartner Pál dr. 

elmegyógyászt nevezi ki Donáth pro- 
fesszor helyébe. 
Matuska azután elmondja, hogy mi- 

képpen hajtotta végre a merényletet. 
Előbujt rejtekhelyéből, kihurcolta a 

kunyhóból a pokolgép összeállitásához 
szükséges vascsöveket, ekrazitpatrono- 
kat és drótvezetékeket. Az előkészületek 
éppen egy óra időt vettek igénybe. - 
unkaközben kesztyüt viselt, mert nem 

akarta, hogy az ekrazit jellegzetes folto- 
agyjon a kezén. Amikor az ekra- 

zitpatronokat elhelyezte a vascsövekben 
és felszerelte a gyutacsokat, valamint a 
drőtvezetékeket és a gyujtószerkezetnek 
használt zollstockot is összeállitotta. 
megirta a merényiet után a sinek men- 
tén megtalált cédulát és azt - miután 
esős és szeles idő volt - kövekkel le- 
nyomtatta. Az elnök felszólitására kész- 
ségesen rajzolja meg a 
használt pokolgép vázlatát. A további 
kérdésekre pedig kijelenti, neki teljesen 
közömbös volt, hogy milyen vonat ellen 
követ el merényletet, mert kényszer ha- 
tása alatt cselekedett. 
Elnök: Ez a védekezése, Matuska? 

Matuska: Ez a valódi tényállás, elnök 
ur. 

Elnök: Megállapitom, - mondja Már- 
ton elnök -, hogy maga kifejezetten a 
gyoravonat ellen akart merényletet el- 
övetni. 
- Tagadom! - válaszolta eltökélten 

Matuska. 
Márton elnök ezután azt fejti ki Ma- 

tuskának, hogy hiába tagadja, mintha 
emberéletben nem akart volna kárt ten- 

robbantásnál 

ni, mert hiszen a gyorstehervonaton is 
voltak emberek. Összesen 11 vasutas 
volt ezen a szerelvényen. Azután pedig 
a következő kérdést intézi Matuskához: 
- Miért éppen ilyen veszélyes terepet 

szemelt ki a robbantás szinhelyéül? ] 
el- Matuska: Itt van a lelkikényszer, 

nök ur. 
Elnök: Hiszen Leó nem is szólt közbe, 

hogy ott kövesse el a merényletet. Ő 
csak mindössze annyit kivánt magától, 
hogy hirneves ember legyen. 
Matuska ezután elmondja, hogy nra- 

bolni nem akart a merénylet után. Ami- 
kor a robbanás megtörtént, 300 iépés 

[ 

távolság volt a sinpártól és akkor vette 
észre a legnagyobb megdöbbenéssel, 
hogy az utasokkal zsufolt gyorsvonatot 
robbantotta fel. 
Elnök: Milyen időtájban volt ez? 
Matuska: Éjfélkor. Ez a sátán órája. 
Zokogva mondja el, hogy a robbanás 

dörejét nem is hallotta, csak a villanást 
látta. Azt is megfigyelte, hogy Leó 
rasztruhában ott bujkált a sinpár fölött 
huzódó hegyoldal bokrai között. 
Elnök: Husból és vérből való volt? 
Matuska: Én annak láttam. 
Einök: Hátha csősz volt? 
Matuska: Én Leónak néztem. 

Matuska kabarézik 
Matuska még mindig sirt és könnyezve 

meséli tovább, hogy a mélységbe zuhant 
gyorsvonat körül hallotta, amint egy 
kisgyermek keservesen sirdogál. Felszó- 
litotta a jelenlevőket, hogy a kicsikét 
okvetlenül mentsék meg. Neki egyébként 
az volt a szándéka, hogy szükség esetén 
revolverrel fékezi meg azokat, akik a 
halottakat és a sebesülteket fosztogatni 
akarják. Aztán arról mesél, hogy bics- 
kával sebet ejtett az arcán és sárral 
kente be magát, hogy őt is a szerencsét- 
lenség áldozatának tartsák. Később el- 
ment a robbanás szinhelyére és meg- 
szemlélte a pokolgép maradványait. Ak- 
kor annyira rosszul lett, hogy ájultan 
esett össze. Az irtózatos szerencsétlen- 
ség szinhelyén levő embereknek azt a 
mesét tálalta fel, hogy ő is lezuhant a 
24 méteres mélységbe. 
Elnök: Miért mondta ezt? 
Matuska: Hiszen nem mondhattam, 

hogy „attentüter" vagvok. 
Élnök. Segitett-e valaki magának a 

merénylet elkövetésében? 
Matuska: Senki. Én „titkos attantaá- 

ter" vagyok, elnök ur. 
Márton elnök több kérdést intéz a 

vádlotthoz, Matuska mindenikre meg- 
felel, majd hirtelen kirobban: 
- Elnök ur, nyugodtan állok itt, mint 

aki itéletét várja. Méltóztassék a legszi- 
gorubb... 
Nem folytathatja a drámai kitörést, 
mert Márton elnök könyörtelenül félbe: 
szakitja és felolvassa azt a cédulát, 4 
melyet Matuska a merénylet szinhelyén 
hagyott és kövekkel rögzitett, hogy 4 
szél el ne fujja. 
Elnök: Miért használta aláirásképpen 

ez a sbót, hogy „Forditó"? 
Matuska: Csak nem irhattam azt, hogy 

Matuska Szilveszter! . 
Ezután elmondja, ho miképpen tó- 

vozott a biatorbágyi köllvölgy ől. ho 
gyan utazott Bécsbe és hogyan jelen 
meg előtte egy vendéglőben Leó szelle 
me. Bécsben aztán a lapokból elolvasta 
a biatorbágyi borzalmakról szóló tudósi 

tásokat. 
Elnök: Tudja-e hányan haltak meg a 

maga merénylete miatt? 

Zokognak az áldozatok hozzátartozói 
Matuska a kérdésre nem válaszol, mi- 

re Márton elnök emelt hangon közli, 
hogy a merényletnek 24 emberélet esett 
áldozatul. Az áldozatok hozzátartozói, a 
kik megjelentek a tárgyalóteremben, 
ebben a pillanatban hangosan felzokog- 
nak. Márton elnök ekkor ujra kérdést 
szegez Matuska mellének: 
- Hát azt tudja-e, hányan sebesültek 

meg sulyosan? 
atuska erre a kérdésre sem válaszol, 

hanem lesütött fejjel, konokul hallgat. 
Márton elnök erre bejelenti, hbogy a 

lezuhant gyorsvonatban a 24 halotton 

kivül 14 sulyos sebesültet találtak. 
Matuska ezután zavaros előadásban at 
: " : 

Agó 2 át 

ra hivatkozik, hogy Trockij példája 
akarta követni. et at? 

Elnök: Ismeri-e Trockij igazi 
Matuska kijelenti, hogy nem jem 

mire Márton elnök közli Trock 1, hogy Ma 

neve eredetileg Bronstein Leó volt., a: 
tuska erre szinte diadalmasan kiál Jiol- 
- Most már tudom, hogy a sátán 

gozott. a Mt 
Márton elnök ismét rendreutasitja tát 

tuskát, majd délutánra halasztja 4 
gyalás folytatását. 
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Meghiusult az ut 

BPáris, nopember 9. 
Az alkotmánymódositás problémája kö- 

rüűl támadt kormányválság hosszas és 
izgalmas vajudás után csütörtök délben 
formálisan is kitört: 
Doamergue nemzeti kormányának bu- 
kása befejezett ténnyé oált. 

Hiábavalónak bizonyult minden közveti- 
tés és egyeztetési kisérlet. Sem a minisz- 
terelnök, sem a radikálisok nem enged- 
tek álláspontjukból s igy nem maradt 
más hátra, mint a szakitás. Az államre- 
form kérdése, amelyet a jobboldal erő- 
szakol, szétrobbantotta a nemzeti kor- 
mányt, holott erre Franciaországnak most 
éppoly nagy szüksége van, mint 1926-ban 
A harmadik köztársaság jelenlegi rend- 

kivüli sulyos bel- és külpolitikai helyze- 
tében a most kitört kormányválság tele 
van a következmények tömkelegével. A 
jobb- és baloldal, a fasizmus és demokrá- 
cia feszült izgatottságban néz egymással 
farkasszemet s a nemzeti kormány buká- 
sa nemcsak hogy megismételheti a febru- 
ári eseményeket, hanem végzetes társa- 
dalmmi harcokhoz vezethet. Méginkább el- 
mérgesitheti azt a helyzetet, amelynek 
enybitésére az államfő februárban Dou- 
mergue-t és a nemzeti kormányt hivta az 
ország élére. 
A megoldás a politikai erőviszonyok 

bonyolultsága miatt igen nehéz. A par- 
lament legerősebb csoportja a Herriot 
vezetése alatt álló radikális párt, amely 
most élére került a parlamentáris de- 
mokráciát védelmező tábornak, a jobbol- 
daillal szemben, amely viszont az alkot- 
mánymódositás révén a diktatura vizeire 
akarja irányitani a francia állam bajó- 
ját is. A jobboldal meg akarja törni a 
parlament erejét s megfosztani a tisztvi- 
selőket a sztrájk jogától. A két rendszer 
közötti harc most elhatározó szakaszába 
lépett s a jobb- és baloldal kiéleződött 
ellentétei valósággal polgárháborus ve- 
szélyeket rejtenek magukban. Nagy kér- 
dés, hogy sikerül-e fenntartani a nemzeti 
ormány eszméjét, avagy ennek helyébe 
olyan kormány-együttest állitanak, amely 
kellő tekintélilyel és parlamentáris de- 
mokratikus támasszal bir a helyzet ura- 
ására. Mert ha a visszalépett Doumergue 
kormányt jobboldali szinezetü kabinet 
váltja fel, amelyből a radikálisok kima- 
radnak s ez a kormány puccsszerüen 
próbálja meg kierőszakolni az alkotmány 
módositást, ugy a harc könnyen ismét az 
utcára helyeződhetik át a szétrombolt 
parlamenti keretből. 
A mostani francia kormányválságnak ennélfogoa döntő hatása lehet a nem- 
zetközi helyzetre is. 

MEGHIUSUL AZ UTOLSÓ 
KÖZVETITÉSI KISÉRLÍE 

Noha a 

tették, a kormány hivei nem adtak fel 
minden reményt a radikálisokkal való 
megegyezés lehetőségére nézve. Parla- 
! enti körökben ugy tudták, hogy Mar- 
landeau radikális belügyminiszter szer- 
tér este még egy utolsó, döntő kisérletet 
Ú az ellentétek kiegyenlitésére. 
gyanekkor Doumergue miniszterel- nök k 

lentették 
A an s nem hajlandó engedményt tenni 
kép d A pótköltségvetési meghatalmazás 

esében, sem pedig az alkotmánymó- 
itásnak a képviselőház feloszlatását 
0 rendelkezése tekintetében. 
szenátusban a hangulat kezdett a kunzeti egység fenntartása mellett ala- 

képnl. Ezzel párhuzamosan a centrumot 
hatá, emokrata szövetség képviselői 
Doozatilag bizalmukról biztositották 
"ümergue miniszterelnököt, 

oha Doumergue-kormányt - amint 
megirtuk - már tegnap bukottnak tekin- 
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olsó egyeztetési kisérlet 
a radikális miniszterek között 

a francia belmolitika válságos ingadozása a jobb- és baloldal közö 
Hlandin-t emlegetik Doumergue utódjaként 

-
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örnyezetében az ujságiróknak kije- 
, hogy a miniszterelnök hajtha- 

Az esti [ 

Uiabb államtanács után 

" 
1 : 

i 

ez 

órákban Germain-Martin pénzügyminisz- 
ter ellenjegyezte a 3 hónapi költségvetési 
pótmeghata mazásról szóló törvényjavas- 
latot, amivel egyrészt rácáfolt a lemon- 
dási szándékáról elterjedt hirekre, más- 
részt pedig mintegy bizonyitékát adta 
annak, hogy a kormány a radikális mi- 
niszterek magatartása ellenére sem gon- 
dol a távozásra. Egyébként éppen Ger- 
main-Martin pénzügyminiszter kérte fel 
Marchandeaut a közvetitésre olyan érte- 
lemben, hogy a radikálisok a költségve- 
tési pótmeghatalmazás kérdésében adja- 
nak szabad kezet a szakminisztereknek. 
Ilymódon elkerülhető lenne a kormány- 
ból való kilépésük és a kormány csü- 
törtökön délután egységesen léphetne a 

bizalmát. 
nmnek. 

Doumergue a lemondás után kiáltv ányban 
got. Az izgalom egész Párisban igen nagy. A hatóság 
hogy az esetleges tüntetéseknek elejét vegy ék. 

Gáz után kutattak és- 

Marosvásárhely, november 9 
Érdekes és gazdasági szempontból min- 

den tekintetben nagyjelentőségü felfe- 
dezésre bukkantak a mezőségi Pagocsa 
község határában, ahol egy magántársa- 
ság már hosszab bidő óta gáz után kutat 
Egy gázkut furása közben a munkálatot 
irányitó mérnökök 

észrevették, hogy a mintegy 1000 mé- 
ter mélységben járó furókészülék kő- 
széndarabkákat vet a felszinre. 

Azonnal szakértőket hivtak ki a hely- 

NEM BUKOTT 

: - 

; 
: : 

rflet is a miniszterelnök és 

y 

képviselőház elé. 
A radikális párt parlamenti csoportja 

szerdán este ujabb értekezletet tartott és 
letárgyalta Marchandeau közvetitő ja- 
vaelatát. Hosszas vita után a csoport ugy 
határozott. hogy továbbra is fenntartja 
kedd esti elutasitó határozatát. Ilyenfor- 
mán minden kiegyeztetési kisérlet fias- 
kóval végződött. Az értekezlet után Her- 
riot kijelentette, hogy ő bátor és elszánt 
hive volt a pártközi békének és nemzeti 
kormánynak, de ezt egymagában nem 
valósithatja meg. 
A radikálispárti értekezlet ujabb merev 

állásfoglalásának hirére Doumergue mi- 
niszterelnök kijelentette, hogy ha miniesz- 
terei cserbenhagyják, ő már nem is jele- 

1000 méter mélységben kö- 
szenet találtak a Mczőségen 

szinre, akik megállapitották. hogy 40 
centiméteres szénrétegről van szó, mely- 
nek, a jelek szerint, vastagabb ágazatai 
is vannak. 
A furást tovább folytatják, most 

ugyanis petróleum után kutatnak s a kő- 
olaj kitörését napról-napra várják. 
A felfedezés az egész vidéken nagy 

szenzációt keltett. Ha valóra válnak a 
szakértői jóslatok, ugy a Mezőség egy- 
csapásra az ország leggazdagabb vidé- 
keinek sorába kerül. 

NAGYOT 
UPTON SINCLAIR, 

csak másfélszázezer szavazat hiányzott ahhoz, hogy Kalitornia 
kormányzója legyen 

Neroyvork, nopember 9. 
Az amerikai képviselő- és kormányzó- 

választások végleges eredménye még most 
sem ismeretes ugyan, de a kormányon 
levő demokratapárt nagy győzelme már- 

szerint a demokraták 208 képviselői man- 
dátumot szereztek, mig a köztársasági 
párt csak 52-őt. A kisebb pártok 4 man- 
dátumot kaptak. 
A szenátoroknak ez alkalommal csak 

egyharmadrészét választották ujra. A 35 

választásra került szenátusi mandátumból 
eddig még 12-nek a sorsa ismeretlen. A 
többi közül 18-at szereztek meg a demok- 
raták, 3-at a köztársaságiak és 2-őt más 
párt. 
Az ujabb jelentések szerint 
Upton Sinclairnek, a pilághirü balol- 
dali irónak a kaliforniai kormányzó- 
választáson szenvedett veresége koránt- 
sem olyan nagy, mint ahogyan eleinte 
látszott 

Upton Sinclair 504 ezer 206 szavazatot 
kapott Merriamnak, a hivatalos jelölt- 
nek 629 ezer 618 szavazatával szemben. 
Szem előtt tartva azt a körülményt, hogy 
a nagytőke óriási összegeket áldozott 
Sinclair megbuktatására, az általa elért 
eredmény igen számottevő és nemcsak 
népszerüségét mutatja, hanem azt is, 
hogy Kalifornia választótömegei rokon- 
szenveznek a szocialista elgondolásokkal. 
A kiváló baloldali iró programja, a ne- 

vezetes „EPIC" (Legyen vége a szegény- 
ségnek Kaliforniában) tudvalevőleg szo- 
cialista elveken alapult és igen gyökeres 
megoldását tartalmazta a munkanélküli- 
ség megszüntetésének. Hogy ebben a vo- 
natkozásban Upton Sinclair programja 
kitünő volt, azt még ellenfelei is kényte- 
lenek voltak elismerni. 

kérte a francia népet, őrizze meg ny 
ok már a déli órákban gépfegyveres 

Hilandin az uj francia miniszterelnök 
Legujabb jelentés szerint Lebrun elnök Doumergue, Bouisson és La 

megalakitásáre s Flandin a megbizást elfogad ta. Hirek szerint Doumergue kért 
A dezignált miniszterelnök egyébként a nemzeti egységkormány mu 

val visszaut asitása után Flandint 
e Flandint, hogy ne utasitsa vissza a köztársasági eln.. nkaügyi min isztere volt és elnöke 

MATUSKA 
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3. oldal 

nik meg csütörtökön délután a parla- 
mentben, hanem benyujtja lemondását. 

A DÖNTŐ ÁLLAMTANACS 
Csütörtökön délelőtt 10 órakor az Ely- 

seében Lebrun köztársasági elnök elnök- 
letével ujabb államtanács ült össze, a 
mely - amint előrelátható volt - meg- 
hozta a döntést. A kormány tagjai kö- 
zött a köztársasági elnöknek sem sikc- 
rült megegyezést létrehoznia s a hat ra- 
dikális miniszter közül három: Herriot. 
Berthaud és Oueuille visszavonhatatlanul 
bejelentette lemondását. 
Ezután Doumergue miniszterelnök egy 

ideig tanácskozott kormánya többi tag- 
jával, maid bejelentette, hogy kénytelen 
henyujtani az egész kormány lemon- 
dását. 

Iebrun elnök tudomásul vette a kor- 
mány lemondását s köszönetét fejezve ki 
a kabinet minden egyes tagjának nemes 
és értékes szolgálataikérn, felkérte őket, 
hogy az uj kormány megalakulásáig ve- 
zessék tovább az ügyeket A kormány le- 
mondását Doumergue miniszterelnök 
déli fél 1 órakor közölte végleges formá- 
ban Lebrun elnökkel. Ezt a bejelentest 
egyóra hosszat tartó ujabb tanácskozás 
előzte meg. 
A köztársasági elnök a déluzláni órák- 

ban máris megkezdte a "anácskozásokat 
a kormányválság megoldására. Politikai 
körökben egyelőre azt hiszik, hogy első. 
sorban Flandin vagy Laval kap megbi- 
zást az uj kormány megalakitására. 

kérte fel az uj kormány 

a demokrata szövetség- 

ugalmát, mert csak igy lehet megoldani a válsá- 
osztagokat vezényeltek ki a főbb utvonalakra, 

a délutáni tárgyaláson is lolyton 
Leót és a sátáni emlegette 

Budapest, november 9. 

A Matuska-per csütörtök délutáni tárgyalá- 
sán a merénylő ujra egész sereg „Leó"-val do- 
bálózott. Kijelentette, hogy Trockijt Leó vá- 
lasztotta példaképül, neki más eszményképe 
volt. Támogatást sehonnan sem kapott, most 
is ingyen védőügyvédei vannak. Egyébként 
az egész délutáni tárgaylás folyamán Leót és 
a sátánt emlegette. 

Mihály nagyvajda 
születésnapja 

Bukarest, november 9. 

Tatarescn miniszterelnök csütörtökön dél- 
előtt Szinajába utazott, hogy szerencsekivána- 
tait fejezze ki Mihály nagyvajdának nevenapja 
alkalmából és átadja ajándékait. A miniszter- 
elnök néhány nappal ezelőtt megkérdezte a 
trónörököst, milyen ajándékot szeretne ma- 
gának, mire Mihály nagyvajda azt válaszolta, 
hogy magának nem kiván semmit, hanem ehe- 
lyett 14 osztálytársának szeretne 1-1 fényké- 
pezőgépet. Tatarescu eleget tett ennek az óhaj- 
nak. 

Október 18-án lesz 
a brassói iparkamara sepsi- 
szentgyörgyi kiszállása 

Brassó, november 

A brassói kereskedelmi és iparkamara 
vezetősége elhatározta, hogy Sepsiszent 
györgyön nagygyülésre hivja meg a há 
romszékmegyei kereskedőket és iparoso. 
kat. A gyülés időpontját november 18-ra 
már meg is állapitották. A brassói ka- 
mara vezetőségéből ifj. Hesshaimer 
Adolf elnök, Bediteanu Vasile alelnök, 
Gologan V. dr. és Tandler Emil dr. fő- 
titkárok mennek ki az Erdélyi Kiske- 
reskedők Egyesületének megbizottaival 
együtt s előadásokat tartanak a keres- 
kedők és iparosok időszerü kérdéseiről. 
A kamara vezetősége ezuton is kéri Há- 
romszékmegye kereskedőit és iparosait, 
hogy a nagyfontosságu értekezleten, a 
mely 18-án délelőtt 10 órakor kezdődik 
a Kercskedő Testület oltutcai helyisé- 
geiben, mindnyájan jelenjenek meg. 
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„A nemzet napszámosai..." 

Két magyar tanitó elárvereztette a szent- 
imrei relormátus templomot és az iskolákat 

Harmincöt református gyereket a csendőrök kisértek át az állami iskolába 
Veszélyben a felekezeti iskola sorsa - Szörnyüségekkel 

teli pereskedés az egyház és a két 

Szentimre, novbember 9. 
Ha valaki el akarja érni a legujabb er- 

délyi kisebbségi borzalom sezinhelyét, 
Szentimre községet, Nagyváradtól Mar- 
gitta felé kell utaznia. Borzalmas göd- 
rökkel kicsipkézett országuton és először 
Szalárdra s onnan lehet Szentimrére men- 
ni. A liliomos királyfiról elnevezett szin- 
tiszta magyar falu határában omladozik 
Adorján vára, amelynek öreg tégláiból 
nemrégen épitettek román templomot 

Szalárdon. 

református tanitó között 

Hogy minden nevezetességét 
az olvasó elé tárjuk ennek a remekszép 
magyar falunak, meg kell még irnunk 
azt is, hogy itt terem talán a legjobb bor 
Biharmegyében és hogy 

itt akarja két református magyar ta. 
nitó megölni a református elemi isko- 

Ennek a borzalomnak a leirásához fo- 
gunk és erre céloztunk cikkünk legele- 
jén. 

A két református tanitónak redukálják 
a fizetését 

A szentimrei reformátusok - tisztafe- 
jü, dolgos, okos nép - pár évvel ezelőtt 

két tanitót választottak két iskolájuk 
élére. Tóth Miklós és Tóth Béla a két ta- 
mitó, akik Szalacsról - ezilágymegyei 
község - kerültek el oktatni a szentim- 
rei nebulókat. A két tanitónak 0-6 ezer 
lej fizetése volt, azonkivül 36 katasztrá- 
lis hold egyházi föld jövedelme is őket 
illette. A két tanitó fizetésemelést kért 
és tekintettel arra, hogy meg voltak elé- 
gedve müködésükkel, a presbitérium fel- 
emelte a fizetésüket 24-24 ezer lejre. 
Akkor, amikor ez a fizetés emelés tör- 
tént, 1300-2400 lej volt a buza ára. A 
fizetésemelést megadó pesbitérium azon- 
ban kikötötte irásban, hogy csak addig 
kapják ezt a magasabb fizetést, amig a 
mezőgazdasági termékek ára ilyen magas 
lesz. 
Amikor azután a terményárak kataszt- 

rófálisan zuhanni kezdtek s ugy az álla- 
mi, mint a magántisztviselőknél jött az l 

áldozati adó, a fizetéscsökkentés a szent- 
imrei presbitérium is 4-4 ezer lejjel le- 
szállitotta a fizetését a két tanitónak. 
fött a válság még élesebb hullámverése, 
nem is kapták rendesen a tanitók a fize- 
tést, zugolódni kezdtek, majd egy szép 
napon 

pert inditottak a szentimrei református 
egyház ellen az illetékes székelyhidi 
járásbiróságnál. 

A két református tanitó itt követte el az 
első helytelen lépést, mert az autonom re- 
formátus egyháznak van illetékes egyházi 
birósága, amelynek egyedül lett volna jo- 
ga dönteni ebben a kérdésben. Figyel- 
meztették is a két tanitót, vonják vissza 
a pert a világi biróságtól és kérjenek jog- 
orvoslatot a felettük egyedül illetékes 
egyházi biróságtól. 
Nem tudta senki miért nem hallgatott 

a jo ezóra a két református tanitó és mi- 
ért nem akarta a pert visszavonni. Most 
már kiderült ennek is az oka.. 

Elárverezik a két tanitó elmaradt fizetéséért 
a református templomot, az iskolákat, 

az egyház összes értékeit 
A székelyhidi járásbiróság megitélte a 

két tanitó követelését huszonegyné- 

hány ezer lejt - az elmaradt fizetést, 

majd gyorsan ki is tüzték az árverést. 
Amire még nem volt példa, 

árperést tüztek ki a szentimrei refor- 
mátus templomra, a két iskolára, a 36 

kataszítrális hold egyházi földre. 

löttek is árverési hiénák Székelyhidról, 
meg máshonnan is, de nem volt sikerük. 
A derék szentimrei magyarok megoásá- 
rolták 100 ezer lejen felüli összegért az 
összes ároverésre itélt ingatlanokat, az ős- 
régi templomot is.. 
Olyan volt a falu hosszu hetekig, mint 

a megbolygatott méhkas: soha senki nem 
merte volna feltételezni, hogy református 
magyar tanitók erre legyenek képesek. 
Azt a templomot akarták elárvereztetni, 
ahol az ő orgonakiséretük mellett szár- 
nyalt az ének az ég felé, azt az iskolát 
akarták dobraveretni, ahol sok száz gye- 
reknek a kultura, a tudás első morzsáit 
adogatták... El poltak szörnyülködve az 
emberek és nem értették, nem tudták 
megérteni, hogy erre is képesek legyenek 
emberek, tanitók, magyarok. 

A református egyház a székelyhidi já- 
rásbiróság itélete ellen fellebbezéssel élt 
a nagyváradi törvényszékhez. 

A törvényszék megsemmisitette a kitü- 
zött és végre is hajtott árverést s meg- 
átiapitotta, hogy a székelyhidi járás- 
biróság illetéktelenül avatkozott az 
ügybe, mert a törvények szerint az el- 
ismert református egyház főhatósága 
lett volna hivatott dönteni a két refor- 
mátus tanitó ügyében. 

A törvényszék. eme döutése után minden- 

ki jogosan hihette, hogy éles fordulatot 
vesz a hajsza és a Tóth-fivérek végre 
eszükre térnek. Nem ez történt... 
Az egyházi főhatóság azonnali hatály- 

lyal felfüggesztette állásából Tóth Mik- 
lóst és Tóth Bélát. De jött az állam, jött 
az iskolai hatóságok vezetője és 
mindenki elszörnyülködésére a két ta- 
nitót, akik ilyen nagyot ovétettek az 
iskolát fenntartó egyházi főhatóság el- 
len, pisszahelyezték állásaikba. 
A rémregény még korántsem ért véget. 

Azóta inspektorjárás van Szentimrén. 
Jönnek a tanügyi inspektorok, akik min- 
denben a két tanitónak adnak igazat. 
Jön a csendőrség és a tanitók pártjára 
áli. Ott áll a szentimrei református egy- 
ház egyedül a nagy viharban és eenki 
sincs, aki rendet teremtenc 
Mert még annyi történt, hogy a szent- 

imrei református egyház a törvények leg- 
szgorubb betartása mellett meghirdette 
a Tóth-fivérek felfüggesztésével megürült 
két tanitói állást. Be is töltötték a két ál- 
lást Szabó Dániel és Péteri Béláné sze- 
mélvyében. Az idei tanév megkezdes etot: 
jóval megérkezett a közésgo-a a két meg- 
választott tanitó, de a felfiüggesztett 
Tőth-fivérek nem adták át a tanitói la- 
kást. A két törvényesen megválasztott ta- 
nitó most bérelt lakásban lakik a két 
felfüggesztett tanitó pedig a tanitói la- 
kásban. Ugy a Tóőth-fivérek, mint a tör- 
vényesen megválasztott másik két tanitó 
a tanév megkezdése előtt hozzá fogtak 
a beiratáshoz. A Tóth-fipéreknek semmi 
szin alatt nem volt joguk felvenni gyere- 
keket a református elemi iskolába, de 
mégis felvettek, ők is, meg a törvénye- 
sen kineovezett tanitók is. 7 

A minap a szentimrei csendőrség meg- 
jelent a reformálus iskolában és átki- 
sérték az állami iskolába azt a 30-35 
gyereket, akik a Tólh-fioéreknél irat- 
koztak be a református elemi iskolába. 

Hogy milyen jogon tették ezt meg a 
esendőrök, miféle törvény van erre, azt 
nem tudja esenki. 

A REFORMAÁTUS ELEMI 
ISKOLÁNAK NINCS 

ELEGENDŐ SZÁMU NÖVENDÉKE 

A kis gyermekek átvonulása az állami 
1skolába soha el nem muló emléket ha- 
gyott a szentimreiek lelkében. Gyerekek, 
ártatlan csöppségek, csendőrgyürüben... 
De most már világosan látszik, mit is 

akartak a Tóth-fivérek: tudja ezt most 
már a szentimrei egyház, minden kis gye- 
rek a faluban... 
Azt mondják, hogy a Tóth-fivérek édes 

anyja román nő s talán a nyelvvizsgák 
hatása alatt a két Tóth-fivérben is feléb- 
redt az édesanyjuk vére és románok 
akarnak lenni. Nem lehet kifogásunk el- 
lene, ha valaki le akar szakadni az erdé- 
lyi magyar kisebbség ezer sebből verző 
testéről. 

De hagyják békén a református isko- 
lát, a református templomot, ne ezek- 
nek a romjain akarjanak kenyeret biz- 
tositani maguknak. 
Ha a Tóth-fivérek elképzelése eikerül, 

talán meg is kezdték volna a szentimrei 
református templom és iskola lebontását, 
vagy a legjobb esetben magtárt rendez- 
tek volna be benne.. 
Az elemi oktatásról szóló törvény vi- 

lágosan kimondja, hogy hány növendék 
szükséges ahhoz, hogy az egyház iskola- 
fenntartáshoz kérjen jogot. A törvény 
szerint 30-35 gyerek szükséges, hogy fe- 
lekezeti iskola fenntartó tegyen. Már pe- 

l mert természetes „Ferenc József" 
használata által - reggel, éhgyomorra egy fél 

1934. november 10., 

EGY TÖKELETES 
KESZITMÉNY 
GYÖNYÖRÜ 
KIÁLLITÁSBAN 

Ér " 

dig Szentimrén, azok után, hogy 35 gye. 
reket átoittek a Tóth-fivérek meg a 
csendőrök az állami iskolába, nincs meg 
a törvényben előirt számu gyerek. Igy 
tehát... 

SEGITSÉG...! 
Beszéltünk a presbiterekkel, beszéltünk 

emberekkel a faluban, akik szédülve áll. 
nak az események sodrában és nem tud. 
ják mi lesz most a régi, soha sem Isten- 
nek, sem embernek, sem az államnak nem 
vétő református iskolájukkal. Nem tud. 
ják mit akar majdnem minden héten a 
tanügyi inspektor a faluban, mit sütnek, 
mit készitenek ujból elő a Tóth-fivérek. 
kel, meg az ugyancsak református vallá- 
su állami iskolai igazgatóval, Dobos Sán- 
dorral. Mert, hogy valami készül, azt ér- 
zik az egyszerü emberek, akiknek már 
annyi jogot sem ad az állam, hogy ősi 
vallásuk iskolájában tanittathassák gyer. 
mekeiket... 
A tanügyi hatóságok süketen állnak 

az üggyel szemben, mindenkitől elha- 

Leendő anyáknak kellő figyelmet 

legyen, ami legegyszerübben a régóta közis- 

pohárral - érhető el. 
ss ................................. 

A Székelyiöldön ujra 
„hatósági segédlettel" terjesztenek 

egy bukaresti lapot 
Meddis türik még az ilyen szélhámoskodásokat, amelyek 

beleketitik még a tiszta román törekvéseket is 

, Csikszereda, november 9 
A székelyföldi „gyarmat'-nak ujra 

kellemetlen hivatalos vendégei vannak. 
Gépkocsival járó vendégek, tehát urak, 
sőt nagyurak, mert - a hatás kedvéért 
- egyenruhás finánc van a kiséretük- 
ben, az „expedició' vezetőjét pedig 
egymás között „inspektor ur'-nak tisz- 
telik. A Székelyföldön ismerik már az 
ilyen kegyetlenül csinos és kegyetlenül 
galád expediciókat. Tudják, hogy pénz 
kell nekik. Valamilyen cimen, bármi- 
lyen cimen, de pénz kell nekik. 
Az utóbbi időben ez a pénszerzési ki- 

rándulás állandósult a lapelőfizetési cim 
és ürügy mellett. Ezuttal is erről van 
szó. Az egyenruhás finánc és az „inspek- 
tor ur' a „Garda Financiara" cimü lapot 
árulgatják. Azt hangoztatják s talán 
nem is alaptalanul, hogy „némi kelle- 
metlenségek elkerülése érdekében, ami- 
ket a zöld fináncegyenruha zudithat az 
érdkeltek nyakába, tanácsos előfizetni 
a lapra. 
Nemrégiben az egyik betegsegélyzői 

központ „főellenőre" alapitott lapot a 
Székelyföldön. Sikeresen gyüjtötte az 
előfizetőket. Néhány lap érkezett is, az- 
tán több nem jött. Válamivel később a 
Financiara' ciímü bukaresti folyóira- 
tot terjesztették igy, hatósági segédlet- 
tel. Egy-egy számot küldöttek is az 
„előfizetőknek', akiktől közel 100 ezer 
leit vittek el összesen. Aztán megszünt 

szám nem érkezik. 
Az akkori panaszokra a 

prefektusok azzal válaszoltak, 
Sszélhámosok dolgoznak igy', fe 

Nehéz elbánni ezekkel a hivatalos 
gédlettel dolgozó „szélhámsok'-kal. 
szen, elvégre az sem lehetetlen, 
valóban „inspektor ur" a valódi cimu 

e 
1 

ert szél- 
un 
be- 

mánl 

sebb, hogy szélhámoskodnak. t 
hámosok ezek, a román hazafiasság 
doritó szélhámosai, akik végzetesen 
feketitik a rendes és elfogadható r0 
törekvéseket is. 
Csodálkozunk nagyon, hogy a hatós 

Magyar miniszterek bécsi ufid 

illa : .. zggyi 
Kállay Tibor magyar földmüvelésü 

és Fabinyi kereskedelemügyi miniszi 

écs kiséretében csütörtökön délelőtt béci 
utazott. A két magyar miniszter 

szágot és Ausztriát érintő kereskede 
kérdéseket megtárgvalják. 

gyatva vivja harcát a szintiszta refor- 
mátus falu két református tanitójával és 
a tanuügyi hatóságokkal... 

(b. av.) 

kell 

forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben 

keserüviz 

a lap, legalább is ez a hire, mióta töb5 

vármegyel 
hogy 
kell 

jelenteni őket. Feljelentések történtek 

is, de mindig csak későn, amikor a pénz 
zel elgépkocsizik már az „inspektor u 

és hivatalos kisérete a szomszédos 1e 

gyébe, ahol kezdődik ujra az egész- 

hoz/ 

is. Annál fájdalmasabb és ezégyentelii 

gok még mindig türik ezt. 

Bécs, nopember 7 

néhány magasállásu miniszteri tisztvist 

utazásának célja az, hogy a Magyat 

.
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ét jelenthezik 

Vita indault a konkordátum körül - Parlament elé kell lerjeszteni az 1931-iki vatikáni egyességet ? 

Az egészségügyi minisztérium lelügyelete alá helyezik 
az összes kórházakat és népjóléti intézményeket 
Allamilag fogják támogatni a falvakban megtelepedő orvosokat 

Bukarest, november 9. 

Az erdélyi római katolikus státus ügye a 

agyszebeni orthodox kongresszuson elhang- 

tott beszédek következtében, amint 
egyik elő- 

ő számunkban jeleztük már, azon az uton 

an hogy a multban lezajlott és az egyházra 

ézve nagy veszteségekkel zárult hadjáratok 

után ismét anyagot szolgáltasson egy ujabb 

wilvános vitának. A mozgalom hátterében 

öbbek között Onisifor Ghibu egyetemi tanár 

ó) ismert figuráját is föl lehet fedezni, aki 
leylátszik, nem nyugodott bele a Jorga-kor- 

mány idején szenvedett vereségébe s most a 

térdést ujólag napirendre akarja tüzetni, 
nyil- 

vánvalóan azzal a céllal, hogy az erdélyi ró- 

mai katolikus egyház vagyoni helyzetében 
lyan változásokat idézzen elő, melyek meg- 
jelelnének az ő éppen eléggé ismert egyház- 
jogi elképzeléseinek. " . 

A római katolikus egyház köz- és kánonjogi 
elyzetét a konkordátum világosan meghatá- 
ozza. A 9-ik szakasz, amely körül most vita 
eletkezett, felsorolja azokat az egyházi szer- 

vezeteket, melyek jogi személyiséggel birnak s 
az állam ugyanakkor biztositékot vállal va- 
gyonállományuk tiszteletbentartására. 

1928. julius 20-án levélváltás történik a 
Szentszék és a román kormány között, mely- 
nek során a kormány kéri, a Vatikán pedig 
tudomásul veszi, hogy a 9-ik szakaszban fel- 
sorolt egyházi szervezeteken kivül más szer- 
vezet ne kaphasson jogi személyiséget s en- 
nek megfelelően vagyonnal se rendelkezhes- 

sék. 
! 

Ennek dacára a konkordátum 9-ik szakasza 
több félreértésre adott alkalmat. Igy jött létre 
a Jorga-kormány idején egy ujabb egyesség, 
amit az állam megbizásából Pop Valér akkori 
igazságügyminiszter irt alá. Hogy pontosan 
mit tartalmazott a megállapodás, arról a nagy- 
közönség, sajnos, nem szerzett tudomást. A je- 
lek szerint azonban az erdélyi katolikus stá- 
musról lehetett szó, mert a támadások éle 

ez ellen az egyesség ellen irányul s a kato- 
likusellenes akció bajnokai 

hangoztatják, hogy Pop Valér az állam és 
a nemzeti egyház érdekeire hátrányos szer- 

ződést irt alá. 

Ugyanakkor arra az álláspontra helyezkednek, 
hogy az ujabb keletü szerződés nem tekinthe- 
ló a konkordátum kiegészitő részének s igy az Mkotmány értelmében parlament elé kell ter- 
Jeszteni, ratifikálás végett. 
Ezzel nagy vonalakban vissza is adtuk a 
mozgalom írányitóinak gondolatmenetét. Lát- 

tólag tehát csak formalitásról van szó, az ügy 
lényegében azonban sulyos aggodalmakra ad- 
tat okot, tekintve a mai kisebbségellenes köz- 
uangulatot, amivel előreláthatólag a parla- 
entnek sem lesz bátorsága szembeszállani, ha 
tkormány, különböző befolyásokra, a ratifi- 
kálás mellett döntene. 
ka Curentul mai számában a következőket 

Világos, hogy az erdélyi római katolikus e 
tátusra nem vonatkozik a konkordátum 9-ik ekasza, Az utólagos megállapodás tehát a 
nkordátumtól függetlenül jött létre s igy azt 

" gyesek szerint - a parlamentnek kell ér- 
Nyesitenie, 

kr minisztériumban (?) kell keresni az oko- 
nt melyek az erdélyi római katolikus egyhá- 

ura késztetik, hogy a konkordátum szer- 
"matkzének tekintsék a státus intézményére 

ozó intézkedéseket. 

. 

ciai okiratokról lévén szó, az ügyet 
szében nem ismerhetjük. Éppen ezért 

5es volna, hogy a katolikus egyház ille- 
vezető férfiai, elsősorban pedig a státus 
elnöke, felvilágositsák az erdélyi ma- 
önséget: mi készül itten és milyen in- 
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eham kivédése érdekében. 

állandóan azt 

lap ugy vélekedik, hogy a földművelés- 

.
.
.
 

1 

jabb ak történtek az egyház ellen vezetett 

RENDELETTÖRVÉNY AZ EGÉESZ. 
SÉGÜGYI MINISZTÉRIUM HATÁS- 
KÖRÉNEK KITERJESZTÉSÉRŐL 

A szerda esti minisztertanács a késő éjszakai 
órákban ért véget. A kiadott hivatalos kom- 
müniké szerint a kormány elhatározta, hogy 
rendelettörvénnyel az egészségügyi miniszté- 
rium hatáskörébe utalja 

az ország valamennyi egészségügyi és nép- 
jóléti intézményét, melyek fölött a miniszté- 
rium irányitási és ellenőrzési jogot gyako- 
rol. 
Hasonlóképpen minden megyei és községi 

kórház az egészségügyi minisztérium felügye- 
lete alá fog tartozni. A főtisztviselők alkalma- 
zása és javadalmazása az 

vosi állásokat pályázat utján töltik be. 
Az Adeverul ugy tudja, hogy a kormány 

1 

egészségügyi tör- 
vény rendelkezései értelmében történik. Az or- 

magáévá tette Costinescua miniszter inditvá- 
nyát, mely szerint 
ezentul államilag fogják támogatni a talvak- 
ban megtelepedő orvosokat. 

Arról van szó, hogy az ország egészségügyi 
helyzetének megjavitása érdekében 
havonta 2 ezer lej fizetést folyósitanak min- 
den olyan orvosnak, aki faluhelyen nyitna 
rendelőt. 

A minisztertanács - a lap szerint - megbizta 
Costinescu egészségügyi minisztert, hogy eb- 
ben az értelemben törvényjavaslatot készitsen, 
melyet még az őszi ülésszak folyamán benyuj- 
tanának a parlamenthez. 

„VESZEDELMES ELJÁRÁS" 

A kormány kebelében napok óta tanácsko- 
zások folynak a közszolgálatok leegyszerüsi- 
tésének és összpontositásának a kérdéséről. A 
reformtervezet elkészitésével, mint tudjuk, 

óriási fortalom és áremelkedés 

gabonaárak is emelkednek. 
A lapokban közölt számösszehasonlitások szerint 

ért el ilyen többséget., 

Jávor Pál mintájára " 

úü nenyorki tőzsdén 
NKewyork, november 9 KRoosevelt óriási győzelme példátlan izgalmai keltett a newvérkt tanln A forgalom és az árak ugrásszerüen emelkedtek. A for arabs meghaladta az egymilliót, egyes papiroknál 3-4 dolláros emelkedés is volt. A 

a demokrata párt sohasem 

Szücs László operaénekes is jáj- 
dalomdijat fizetett a polozkodásért 

A bántalmazott szinházi szabó is visszavonta panaszát 

Budapest, november 9., 

Az ujpesti járásbiróság csütörtökön 
délelőtt kezdte meg annak az ügynek a 
tárgyalását, amely a Szücs László ope- 
raénekes által bántalmazott Karlinszky 
Ernő szinházi szabó feljelentésére meg- 

indult. Ugyanugy, mint Jápor Pál pöré- 
ben, a felperes ügyvédje ezen a tárgya- 
láson is bejelentette, hogy a panaszt 
visszavonja, mert ügyfele időközben ki- 
egyezett az operaénekessel. 
Erre a bejelentésre a járásbiró az eljá- 

rást megszüntette. 

feliü aecsztették Szászváros 
cüyik főtiszívisclőjét 

Még nem leőe: fudni, 60gy mi rejlik a Sántér- ben, de lemondon az egész városi itandács is 
Szászváros, november 9 

A szászvárosi polgárságot egymás 
után érik a meglepetések. 
lus dr. megyefőnö 

álat eredménye Gojka Lajos dr. városi 
őtisztviselő feltüggésztése és fegyelmi 
bizottság elé való utalása lett. Dr. Goj- 
ka szász nemzetiségü s talán emiatt E 
támadták erősen egy ottani román uj- 
ságiró közlései nyomán a román lapok. 

akkor, amikor a városi időközi bizottság, 
amelynek Radu Izidor dr. országgyülési 
képviselő is tagja, hirtelen benyujtotta le 
mondását, amit a megyefőnök el is fo- 
gadott. Az időközi bizottság védelmébe 
vette dr. Gojka dr.-t s talán ez az oka 
a lemondásnak is, bár ebben a pillanat- 
ban még titok, hogy milyen rejtett erők 

iocu Romu- 
váratlanul hivatalos 

vizsgálatot tartott a városházán s a vizs- 

fokozódott a polgárság meglepetése 

dolgoznak a megyelőnök intézkedései és az időközi bizotiság hirtelen visszavonh- lása mögött. 
iocu megyefőnök egyébként gondos- 

kodott már 
Elnöknek Secerea rendőrfőnök fiát ne- 
veztette ki. A magyarságot az uj tanács- 
ban Sebestyén Árpád ár. volt járásbiró 
képviseli. A nemzeti-parasztpárt, amely 
a városban meglehetősen erős, a válság- 
gal kapcsolatban ujra nyomatékosan 
követeli a választás kiirását s ehhez a 
követeléshez csatlakozott a két kisebb- 
ségi párt is. 

A LEJ KÜLFÖLDON 
Budapest 342-346, Berlin 46.83-47.01, 

Prága 17.87.5-18.17.5, London 500, Bécs 
295-299. 

az uj időközi bizottságról is. 
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dés fejlődött ki a két 

Az összes 
borotvanenyék 

közt 

2 legiobb 
minőségű 

E 
BOROTVADI 

Kapható mindenütt. 

EGYEDÁRUSITO: 
E. MALAMUD Bukarest, Str. Udricani 12 

Pop Valér tárcanélküli minisztert bizta meg a 
kormány, aki a megbeszélések során közölte 
minisztertársaival az ujjászervezésre vonatko- 
zó jogi és gyakorlati elképzeléseit. Hirek sze- 
rint az uj reform 7 rangosztályt állit fel, ki- 
véve a szakértőket, akik nem foglalnak majd 
helyet a közigazgatási tisztviselőállományban. 
A fizetések egységesitését egyelőre elhalasz- 
tották. Pop Valér reméli, hogy a reformmal je- 
lentős megtakaritásokat érhetnek el a költség- 
vetésben. 
Az Adeverul élesen szembefordul a tisztvise- 

lőelbocsátások módja ellen. A törvényes intéz- 
kedést - szerinte - veszedelmes eljárással 
helyettesitették, amikor a minisztertanács fel- 
hatalmazta a minisztereket, hogy 
személyes belátásuk szerint alkalmazzák ha- 
táskörükben a rendelettörvényt. 
- A törvény alkalmazásáról, jogról és igaz- 

ságról nem lehet beszélni - irja a lap, - ami- 
kor az a benyomás lett a döntő tényező, amit 
az illető tisztviselő gyakorolt a miniszterre. 

A következmények borzalmasok lesznek és su- 
lyos 

t z. 

30 millió lejbe log 
kerülni a giurgimi 

komp-hid 
Bukarest, november 9. 

Titulescu szófiai látogatásának ered- 

felelősséget vonnak maguk után. 
; r ege 

eltei z: .A ményeképpen Giurgiu és Ruszcsak kö- 
forgalom darabszámszerint zött gőzkompot épitenek, mely vonatok 

szállitására is alkalmas lesz. A megegye- 
zés már létre is jött a két ország között, 
ugyhogy még ebben az évben hozzálát- 
nak a komp felépitéséhez, melynek vas- 
alkatrészeit egy romániai nehézipari vál- 
lalat fogja szállitani. 
Szakértők péleménye szerint az uszó- 
hid három hónap alait elkészülhet és 
hozzávetőlegesen 30 millió lejbe fog 
kerülni. 
Mereuta, az államvasutak vezérigazga- 

tója ma nyilatkozott a tervről. rámutatott 
annak a körülménynek nagy gazdasági 
jelentőségére, hogy a Duna közlekedési 
szempontból megszünik választóvonal 
lenni a két ország között. 

Varsó Kománián keresztül közbpetlen 
kapcsolatot nyert Szófiápal, másfelől pe- 
dig ugy Bulgária, mint Románia és 8 
szomszédos államok kelet, illetpe nyugat 
felé irányuló forgalmukat nem lesznek 
kénytelenek kerülő uton lebonyolitani, 

- Akinek a szivmüködése rendetlen, ugy- 
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésé- 
nek tünetei mutatkoznak, ugy érhet el eről- 
ködés nélkül megfelelő könnyü székelést, ha 
reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József keserüvizet iszik. Szivszak- 
orvosok már régen megállapitották, hogy a 
Ferenc József viz szivbillentyühibáknál és 
szivelzsirosodásnál is enyhén, biztosan és min- 
dig kellemesen hat. 

. 

Bofrányos verekedés 
a nemzeti-paraszípári 
lőövárosi klubjában 

Bukarest, november 9. 
Zajos politikai botrány játszódott le csütör- 

tök délután a nemzeti-parasztpárt központi 
klubjában. Délután 4 órai kezdettel itt kellett 
végbemenni a fővárosi Zöld-kerületbeli tagozat 
elnökválasztásának. A tagozati elnökségre az 
Anghelescu volt bankkormányzó által támoga- 
tott Algiu és Vladescu ügyvéd, volt lupista 
pályázott. 
A bejáratnál és az udvarban parázs vereke- 

jelölt hivei között, a 
melynek mindkét oldalon számos sebesültje 
volt. A közelharc általános szitkozódás és or- 
ditozás közben zajlott le. A választás vezeté- 
sével megbizott Madgearu főtitkár kénytelen 
volt kanhatalom segitségért folyamodni. 



6. oldal 

HIREK 
Előfizetőink figyelmébel 

Mindazon előfizetőinknek, akik nem 
felyi nénzbeszedő ulján szoktak fizefni 
és előfizetésük 1. hó 15-én lejár, a mai 
mapon nostaulalványt küldtiünk ki. Nagyon 
érjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
enek ezen nostautalvány felhasználásá- 
al az előfizelés megujitására szolgáló 

összreget mielőbb átutalni, nehogy - 
ennek hiányában - lanunk folytatólagos 
küldésében megszakitás álljon eldő. ] 

Nemes Ferenc; 

Levél Szilveszterhez ] 

Rém ur! Igy a biró befüt, 
mért nem szinlel már épeszüt? 

Hisz' maga korosabb tatus, 
nem Matuska, hanem Matus...1! 

Ez itt nem vasuti pálya, 

robban mégis a dumája, 
ki-kisiklik nyelve bele, 
karambolja lesz igy velel! 

Tudja, hogy a szem a Vórja, 

padul pislog szemafórja, 

az elnöknek „tilos"-t jelez, 

összeütközésre jel ez! 

Szája minden szót kiteker, 

néha gyors, de néha teher... 

sosincs a helyes vágányon, 

mit Leóra kegyed „rányom"! 

Bár rimem van még egy vagon, 

nem tolom a sinen vakon..., 

de még megsughatom lágyan, 

miért explodál a vágyam? 

Csak azért, hogy ujép táján. 

sóhaj keljen ki-ki száján, 

palahogy igy - nem neheztel? -: 

„Kevesebb egy Sziloveszterrel!" 
.. 

Kuba volt elnöke haldoklik. Londonból 

lelentik: A londoni lapok értesülése szerint 

Machado kubai köztársasági elnök, akit a for- 

adalom elüzött és aki menekülése után New- 

borkban keresett menedéket, de onnan is szök- 

ai volt kénytelen, mert a kubai kormány kéré- 

kére okvetlenül kiszolgáltatták 

Santo Domingo-ban van és haldoklik. 

- Ha a hitelezők nem fogadják el, le- 

tétbe helyezik a csiki konverziós adósok 

az esedékes részleteket. Csikszeredáról 

jelentik: A csikmegyei magánhitelezők, 

akiknek tulnyomó többsége elképesztő 

nuzsorakamattal dolgozott a konjunkturás 

években, sőt azután is, mig a konverzié 

törvény nem jött, most sem akarja tudo- 

másul venni az adósságrendezésről szóló 

törvény rendelkezéseit. Mig a bankok, 

kereskedők és ipari vállalkozók szónél- 
kül, sőt örömmel fogadják a törvényben 
előirt esedékes összegeket, addig a zug- 
hitelezők, visszautasitják azokat. Igy 
aztán a csikszeredai pénzügyigazgatóság 

mellett müködő letéti pénztárnak tulsá- 
gosan felszaporodott a munkája. Az adós 

és az adósságrendező törvény előnyeit 

élvező székelyek hitelezőik javára itt 
helyezik letétbe a visszautasitott össze- 

geket. Akkora tömegben jelentkeznek, 

hogy a pénztár személyzete nem győzi 
a letéthez szükséges nyilatkozatok és 
nyugták kiállitását. Ezért a magyar párt 
megbizta csikszeredai jogvédő irodáját, 
hogy az egyidejüleg rendelkezésükre 
bocsátott nyilatkozatok kitöltésénél se- 
gitsen az érdekelteknek. 
- Kisküküllőmegyei hirek. Tudósitónk je- 

lenti: Héderfája községben ez év májusában 

Dénes János szabadságos katona féltékenység- 

ből agyonszurta Szász Ferencet. Az erzsébet- 
városi törvényszék most itélkezett a gyilkos 
legény felett, akit kétévi és 9 hónapi börtönre, 
ezenkivül 4000 lej pénzbüntetésre itélt. Dénes 
János megnyugodott az itéletben. - Bonyhán 
meghalt Téglás János, a falu legöregebb em- 
bere, 95 éves korában. Az elhunyt 20 éves ko- 
va óta vak. Először 25 éves korában nősült, 
harmadszor 70 éves korában. - Az erzsébet- 
városi törvényszék ötszörös betöréses lopás- 
ért nyolchónapi fogházra itélte Lakatos János 
ecsavargót. - Radnóton csatornaásás közben a 
munkások félméternyire a föld alatt két csont- 
vázat találtak. A csendőrség bevezette a vizs- 
gálatot. - Németi Gyula dicsőszentmártoni 

vasuti vendéglőst feljelentette az egyik vasuti 
őr, hogy a jugoszláv király meggyilkolásával 

kapcsolatban állitólag sértő kijelentéseket tett. 
A rendőrség letartóztatta Németi Gyulát és 
beszállitotta az erzsébetvárosi ügyészségre. 

ms. A. 

ABLAK 

A világhirü oxfordi egyetemen a na pokban apatták fel a világ legérdekesebb 

ügyvédjét: Hanaka urat, a Fidzsi szigetekről. A reményteljes 
Fidzsi szigetek emberevbő „Woa" törzséből származik s 
emberhus lakomákra, amelyeken gyermekkorában résztvett. 
sorsa a legyőzött ellenfeleknek. Magának a törzsfőnöknek a gyermeke, 

fiatal fiskális a 

még emlékszik a finom 
Ez volt ugyanis a 

akit egy 

félangolos bifsztekké apritott hittéritőért bosszutálló angol különitmény kivégzett 
Egy angol tudós házspár magához vette a kis vadat s iskoláztatás közben rendki- 

volna, most ! 

1 

püli szellemi képességeket fedezve fel benne, egyetemre küldte, ahol kitüntetéssel 

tette le pizsgáit. Kipáncsiak vagyunk, mit szól ehhez a 
Emberevőből békés fiskális egy nemzedék alatt? Vagy még érdekesebb a két ci- 

vilizáció szembefutó pályája: a kannibálból doktor juris lesz, mig a jámbor ügy 
véd-nyárspolgárok fiaiból a mai gyülölködő és háborus nemzedék, amely semmi- 

pel sem jobb a Fidzsi szigetieknél azért, mer nem falja fel ellenfeleit, hanem bom 
bával, gázzal és tifuszbacillussal késziti ki őket rothadó és ehetetlen hullákká. 

Nem eng 

. * . . 

ed 

........ 

te „leenni" 
az elsikkasztott kauciót egy 
kolozsvári vendéglősné, 

mire a károsultak feljelentésére letartóztatták 

Kolozsvár, november 9 
Óvadéksikkasztó vendéglősnőt tartóz- 

tatott le a kolozsvári rendőrség. 
Pantea Maria Ferdinánd király-uti 

vendéglőjében Siklódi Lajos és Jakab 
Simon pincéreket alkalmazta. Siklóditól 
3 ezer, Jakabtól ezer lej óvadékot vett 
át. Néhány hét muva a pincéreknek fel- 
mondott, a letétbe helyezett pénzüket 
azonban nem tudta visszaadni, mert 
közben befektette üzemébe. Békés uton 
megállapoltak, hogy a pincérek „leeszik' 
követelésüket. 
Kedden meg is jelent a két pincér a 

vendéglőben és hogy legalább a veszett 

A NÉGER DIVATHOLGY 
* . * 
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Csinosnak éppen nem nevezhető, de po- 
koli „sikkel" öltözködik. 

- Margittai hirek. Tudósitónk jelenti: Csem- 
pészett selyem- és textiláruk után kutatott a 

margittai csendőrség s az összes kereskedőket 

végigrazziázta. A kereskedők valamennyien 

igazolták áruik eredetét s igy bebizonyosodott, 

hogy a Szatmáron és Érmihályfalván lefogott 
csempésztársaság nem helyezett el árut a mar- 
gittai piacon. - Miron Gavril volt berettyó- 
széplaki adóvégrehajtó, akit érdemei elismeré- 
seként mint helyettes adóhivatali főnököt he- 
lyeztek át a járásbeli Bogyoszló községbe, le- 
mondott a megtiszteltetésről és visszahelyezé- 
sét kérte. A különös kérés ügyében még nem 
történt döntés. - Kreszács Józse! jómódu 
monospetri gazdálkodó házát, miközben a gaz- 
da és családja az egyik szobában nyugodtan 
aludtak, ismeretlen tettesek kifosztották. A 
szobából még a butorokat is kihordták és min- 
den megmozgathatót elvittek. A jóálmu Kre- 
szácsék csak reggel vették észre a betörést. A 

csendőrség nyomoz a tetesek után. 
- Meg akart menteni egy hordó bort és az 

életébe került. Kolozsvárról jelentik: Sulyos 
szerencsélenség történt a Holdvilág-utca 104. 
szám alatt szerdán a késő esti órákban. Epure 
Vasile kocsmájába bort szállitottak. Egyik 
hordó megcsuszott és kizökkent a munkások 

kezei közül. A vendéglős odaugrott, hogy meg- 
akadályozza a hordó földrezuhanását. Vesztére 
tette. A hordó maga alá temette. Epure Vasilet 
koponyaalapi töréssel haldokolva szállitották 

kórházba. Állapota reménytelen. 
- Az országos szövetségi elnök jelenlétében 

választ uj vezetőséget a brassói tekéző kerü- 
let. Szombaton este nyolc órakor rendkivüli 
közgyülést tart a brassói tekéző kerület. A 
gyülés tárgysorozatának legfőbb pontja az uj 
kerületi vezetőség megválasztása. Bejelentette 
megjelenését az országos tekesportszövetség 

elnöke, dr. Popovici Traian orvos és Boross 
Vihnos főtitkár is. 

sitására letartóztatta a vendéglősnőt. 

hogy irja javukra az összeget. gy g 

Siklódit és Jakabot, akik nyomban 

lkát 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 
gosak, egyszerüek. mindenki számára érthe- 
tőek A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 
tésben 100 iej. 

fejsze nyelét mentsék, alaposan megebé- 
deltek. Ámikor a kétszáz lejes számla 
rendezésére került sor, megáliapodásuk- 
ra hivatkozva, kérték a vendéglősuőt, 

Pantea 

Mária nem akart emlékezni arra, hogy 
a két pincér tulajdonképpen szivességet 
tett akkor, mikor elfogadták óvadékuk 
ilyen formában való visszatéritését. Éles 
szóváltással követelte az ebéd árát, 
majd hangos dulakodás után kidobatta 

az 
ügyészségre siettek. Megtették feljelen- 
tésüket és a rendőrség az ügyészség uta- 

- November tizedike zsidókórházi szombat. 
A kolozsvári zsidókórház vezetősége minden. 
év őszén kórházi szombatot tart Erdély összes 
zseidő templomaiban, amelynek érteim ben ezen 
a napon a szentiráshoz felhivott hivek kegyes 
adományai a kórház javára esnek. A novem- 
ber 10-re eső szombat megtartását a zsidó fe- 
mekeze: országos irodái melegen ajánlják a hi- 
vek és rabbik figyelmébe, amelyre a kórház 
közhssznu müködésével méltán reá is szolgál. 
A kórházegyesület vezetősége ezuton is felké- 
ri jóakaróit, hogy minél nagyobb számban ve- 
gyenek részt ebben az akcióban és akik a 
templomban nem jelenhetnek meg, ugy adomá- 
nyaikat a templomgondnoknál, vagy a hitköz- 
ségnél lefektetett aláirási iven jelentsék be. 
Kétség sem fér ahhoz, hogy a szombat, mely 
által mindenkinek alkalma nyilik egy jótékony 
intézményt egy csekélység által mégis jelen- 
tékenyen támogatni, a kórház javára szép er- 
kölcsi és anyagi sikert fog hozni. 

- Székelyhidi hirek. Tudósitónk jelenti: A 
napokban gyülés volt a székelyhidi városháza 
tanácstermében. A gyülésre a járási tisztvise- 
lőkön kivül mások is meghivást kaptak. Az 
országfejlesztési kölcsönjegyzésről tárgyaltak 
az összehivó hatóságok a meghivottakkal. - 
Földes István szintársulata nápok óta szerepel 
elég szép sikerrel Székelyhidon. - A székely- 
hidi csendőrőrmester ujabban azt találta ki, 
hogy a vendéglőben nem szabad kártyázni, 
sem másféle olyan játékot játszani, amely 
pénzbe megy. Naponként végigjárja a vendég. 
lőket és kávéházakat, feljegyzi a játékosok 
neveit és jegyzőkönyvet vesz fel. - A napok- 
ban egyszerre 30 kontár került a székelyhidi 
járásbiróság elé. A biróság jórészben felmentő 
itéleteket hozott s ez igen elkeseritette az ipa- 
rosokat, akik igy nem tudnak munkához jutni 
a semmiféle adót nem fizető s igy olcsóbban 
dolgozó kontárok miatt. Gyülést is tartottak, 
az ügyben s elhatározták, hogy panasszal for- 
dulnak a nagyváradi megyefőnökhöz és az 
Iparkamarához. - A székelyhidi nyugdijaso- 
kat igen kellemetlenül érintette, hogy a leg- 
utóbbi nyugdijkifizetéskor járulékaik egyhar- 
madát visszatartották azzal, hogy majd köl- 
csönkötvényt kapnak érte. Hasonló jelentés 
még sehonnan sem érkezett s igy nyilvánvaló, 

el. 

LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte- 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
De nem hiányzik belőle a halak. fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is. 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye- 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz- 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz- 

főzni. Egyszóval: felöleli a háztartás 

Kapható a Brassói Lapok 

karrierhez a fajelmélet? 

hogy a székelyhidi adóhivatal önkényesen jár 

I Könyvosztályában. Brassó, Kapu-utca 56-58. 

ben lévő különös vérzések és barnás foltok, 

1934. november 1 

imeyi Vamírin 
(Budapest centrumától 12 percr. 

subalpin (430 méter) diétás gvégyitéze 

; Már heti 140 pengőért 
tökéletes szanatóriumi el- 
látást nyujt orvosi fel- 
ögvelettel. 5-szöri étke- 
zéssel, vizkurával, fütés- 

sel együtt. 

A lenitetisabb fzi-téli üllülólel 
Időjárásjelentés. A buda 

App pesti időjáráskutató intéz 
jelentése szerint élénk szél 

) változó felhőzet mellett. 

erős éjszakai ködképződés 
7 

, 

7.többhelyütt, főleg déln 
7 ton esőzések várhatók, 

n] hőmérséklet egyelőre válto 
zatlan. 

A visszeres láb, a visszértágulat megelőzése 
és gyógyitása. A tágult visszerek és visszér. 
csomók nemcsak kozmetikai értelemben de. 
formálják és csufitják el az egész lábat, ha. 
nem sokkal komolyabb következményei 
állandó fáradtság-érzés, a járás közbeni gör. 
csös fájdalmak, viszkető bőrkiütések, a bőr. 

lábduzzadás, alszárfekély, stb. stb., melyek 
mind gyógyithatók, sőt megelőzhetők, ha a 
lábápolás elemi követelményeinek eleget te. 
szünk és az esetleg jelentkező láb-rendelle. ho 
nességeket könnyelmüen nem hagyjuk figyel. ke 
men kivül. A visszértágulatot már valóban gy 
szociális csapásnak nevezhetjük. Tudjuk, hogy 10 
már a legkisebb lábfájdalom is mily deprimá-. 9z 
lólag hat közérzetünkre, a munkaképességet dő 
és munkakedvet befolyásolja és igy, ugy mint vá 

a családra igen sulyos következményekkel a 
járhat. Dr Englánder Árpád szakorvos „A reu- 
más bajok házi kezelése" c. mü ismert szer- h0 
zője fenti cimmel irta meg uj müvét, mely Bu 
örvendetes esemény mindazok számára, kik kl 
vigyáznak egészségükre és különösen egész- ; 
séges lábaikra. Kitünő müvében foglalkozik 
az összes előfordulható kérdésekkel. A mi 
főbb fejezeteinek cimei: Hogyan keletkeznek A 
a visszértágulatok - A visszértágulat okai 
- Nyomókötések. - Mütéti kezelések stb. va 
stb. Ára csak 54 Lej. Kapható a Brassói La- ról 
pok könyvosztályánál. ke. 

: éat 
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Milyen foglalkozások járnal 
legygyakrabban aranyérrel? 

am 
Egész egyszerüen - minden ülőfoglalko- tel 
zás. Ezekkel a foglalkozásokkal sziate gel 
együtt jár az aranyér, azonban, sajnos pé 
ritkán változtathatja valaki foglalkozását me 
az aranyeres bántalmak miatt, ezéri! 1 
örömmel üdvözöljük azt a szert, amely az 60 
életmód változtatása nélkül is segit. Or- ; 
vosi körök évtizedek óta igazolják, hogy ta. 
a „Goedecke"-féle e 

Anusol aranyérkunja 
a fájdalmakat gyorsan megszüntetik ésa 7 
betegséget tényleg gyökerestől kürtják 
Az Anusol gyógyszertárakban kapható. ; 

- Simogatásra gyulladó villanykörte v 
Nincs szó uj találmányról, mindössze egy ber 

egyszerü fizikai jelenségre hivjuk fel a 1 vas 
gyelmet. Vannak ugyanis emberek, akik kes 
a kezükben tartott villanykörtét képesek val 
néhány simogató mozdulattal egészen 8e) e 
telmes felvillanásokra birni. Ebben sokal igé 
a Messmer-féle állati delejesség bizonyite k 
kát keresik. Ezesetben azonban szó snó 9 
állati magnetizmusról, vagy bármi okk! , 87. 

jelenségről; mindössze egy szép és köz! a 
séges elektromos tüneményt idéznek n 

ezek az egyének, akiknek csupán 1b u 
rejlik az emlitett „különös képessés ai 
hogy a tenyerük igen száraz. sz 
kéz simogatása következtében dés 4 ív. 
elektromosság halmozódik fel az üvegbl , 
felületén és feszültségbeli különbség 
elő a fémszálak és a bura között. EZ en- t 

uután fényjelenségek kiséretében kiegy 
Mitődik. A 

... bes 

ABERDENBEN ja 

Hialad az utcán a skót, miközben bal ka A 
ugy reszket, mint a kocsonya. pejő 

Mint az már viccekben szokás, szem Dar 

vele a barátja. m 
- Hát teveled mi van, kedves Alfon a 

Jobbjával legyint az alapskót: ár. 1 he 

- Eh, semmi, csak a karórám nem 34. " 
l nem mozgatom. h
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a kihitelezéseket 
a. am mm és erősen megrostálják a vevőkörüket 

Évek óta ismét előfordult néhány fizetésképtelenség a textilpiacon - Nincs üzlet, 
de az utánpótlási nehézségek miatt szilárdak az árak 

Bukarest, november 9. 
A hosszu őszi enyhe időjárás erős depresz- 

sziót idézett elő a textilpiacon és az árak 
csak azért nem estek vissza, mert ugyszolván 
egyáltalán nincsen eladás. Ennek következté- 
pen a gyáraknál és nagykereskedőknél fel- 
halmozódtak a készletek és 
vannak vállalatok, amelyeknek 
100-200 millió lejes raktáruk van. 
Miután a legtöbb gyárnak és angrosszistának 
kötelezettségei vannak, számos cég kénytelen 
volt alacsonyabb árakat elfogadni az eladott 
pamut és gyapjuszövetekért, hogy pénzhez 

iudjanak jutni. Általában azonban sem a nagy- 
kereskedők, sem a gyárak nem erőltetik a 
eladásokat, mert az utánpótlás kétségtelenül 
nehéz lesz és ezért egyfelől a mai eladási 
árak aligha fogják fedezni a későbbi beszer- 
sési árakat, másfelől pedig arra számitanak, 

jelenleg 

hogy a hideg időjárás beálltával a szezoncik- 
kek ára mégis fel fog menni a várható na- 
gyobb kereslet hatása alatt. Ugyanez a hely- 
10t a kötöttszövött áruknál is, amelyekben 
9z eladás elég gyenge ugy a nagykereske- 
dőknél, mirt a detailistáknál, de az árak nem 
váltóztak, mert nincsennek tulnagy készletek 
a piaron. 

A textilpiac legjelentősebb eseménye az, 
hogy hosszu szünet után ismét előfordult ugy 
Bukarestben, mint vidékén néhány fizetéskép- 
lelenség. Ez különben előrelátható volt és 

a komolyabb gyárak és viszonteladók előre 
bebiztositották magukat, hogy az inzolven- 
ciák ne érintsék őket. 
A nagy fizetésképtelenségi járvány után, 
amely évekkel ezelőtt elseperte az alkalmi, 
vagy kevés tőkével alakult üzleteket a piac- 
ról,, a gyárak és következésképpen a nagy- 
kereskedők is, a fokozódó versennyel párhu- 
tamosan, ismét kezdtek hitelben eladni. 
A hitelek eleinte 1-2 hétre és kis össze- 

gekre szóltak, de később már adtak 30-90 
mapos hiteleket is nagyobb összegekre, mert 
a vevők másképpen nem akartak vásárolni 
és mert mindenkor akadtak gyengébb kezek, 
amelyek teljesitették a vevők fokozódó hi- 
telgényét és igy lassanként a komolyabb cé- 
gek is kénytelenek voltak engedni a kész- 
pénzüzlet elvéből. A piacon egyre élesebben 
megnyilatkozó verseny miatt azonban a vi- 
szonteladók egyre kevesebb haszonnal dol- 
Boztak, sőt sürgős fizetésekkor haszon nélkül, 
beszerzési áron alul is eladtak árut, mert kel- 
a pénz. Ugyanekkor a textilüzlet ugy 

hozza magával, hogy a kereskedő az eladott 
mennyiségeknél mindenkor nagyobb tételeket 
tendel, hogy raktára legyen. Ilyenformán min- 
en szezonban megmaradt bizonyos árumeny- 

üyiség, amelyet a divat változása miatt nem 
lhet többé értékesiteni. Ezek 
a viszamaradt készletek az utolsó két-há- 
rom évben annyira felgyültek, hogy fel- 
emésztették a kereskedő üzleti tőkéjét. 

t kereskedőnek nagy raktára van, amely ak- 
v vagyontételként szerepel a saját mérlegé- 
él, holott a raktáron maradt árut nem lehet, 
"agy csak jóval a beszerzési áron alul érté- 
kesíteni. A forgótőkének a raktárkészletekbe 
Való immobilizálása arra kényszeritette a ke- 

edőt, hogy egyre több helyről vegyen 
génybe hitelt és amikor fizetni kellett, nem 
utdott, mert nem volt honnan, különösen, 
e néhány szezonban az eladás nagyon 

ge kara . volt és az áru nagyrésze a nyakán 

ui komolyabb gyárak és nagykereskedők 
tetőle látták és lehetőleg igyekeztek a 
a esszegeket fokozatosan csökkenteni, sőt 
vitóbbi időben teljesen beszüntetni. Az uj 

Öv eli és behozatali rendszer hirére ez aza 
atossági intézkedés még általánosabb lett. 
legtöbb gyár, számolva azzal, hogy a be- 

ozatali nehézségek miatt kénytelen lesz 
elését csökkenteni, már most megkezd- 
ivőinek legszigorubb megrostálását. 
zdeten való eladást egyes gyárak teljesen 
ás vartték, tekintet nélkül a vevőbonitásra, 

Jeket lalatok pedig csak a legprimább klien- 
keep, zolgálják ki és megelégszenek inkább 
zon forgalommal, semhogy a kihelyezése k 

i eiet lanná váljanak. Ezek a megszoritások 
anásá, tték egyes gyengébb cégek összerop- 
eullás de végeredményben a gyenge kezek 
Paco a ismét egyészségessé teheti a textil- 
hé, Z inkasszó mindenesetre nagyon ne- 
4ok t és ez is hozzájárult, hogy a gyáro- 
, artózkodók legyenek az eladásokban. 
Meket g az volt a főtörekvés, hogy a kész- 

minél hamarabb eladni és a raktárt 

b 

-
.
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minéj többször megforgatni, ma már inkább 
tartják az árut, mert nem lehet tudni, mit 
hoz a jövő és mert a kihitelezés egyelőre 
ismét kockázatos lett. Majdnem biztosra le- 
het venni, hogy az uj behozatali rezsm tel- 
jesen megfojtja a hitelüzleteket, annál is in- 
kább, mert sem a gyárak, sem az importke- 
reskedők maguk sem vásárolhatnak többé hi- 
telre. 
Az uj behozatali rezsim, habár még egyálta- 
lán nem alakult ki, feltétlenül magával fog- 
ja hozni az árak emelkedését a textilpiacon 
is. Annyi kihatása máris volt belföldön, 
hogy a szabadverseny erősen letompult, 

és harisnyacikkekre, 

miután a bizonytalanságra való tekintet- 
tel senki sem siet eladni. 

Különösen vonatkozik ez a trikotázsárukra 
amelyekben a termelés 

csak a pillanatnyi kereslet szerint történk, 
mert három-négy nagyobb gyártól eltekintve, 
a legtöbb üzem nem rendelkezik elég tőkével 
ahhoz, hogy raktárra tudjon dolgozni és szo- 
rult helyzetben nyomja az árakat az olcsón 
piacra dobott áruval. Ennek tulajdonitható, 
hogy ezekben a cikkekben, habár az eladás 
távolról sem kielégitő, az árak mégis 8-10 
százalékkal magasabbak, mint tavaly ilyen- 
kor. 
...... 

Négyévi müködés után kötött csak 
szerződést Marosvásárhely 
a Földgáz R. T.-gal 

1965-ig kapta meg a koncessziót a Sonametan - Egymillió lejért 
engedte át a város a régi gázivár vezetékeit 

Marosvásárhely, november 9. 
1929-ben kezdte meg a Román Földgáz 

R. T. (Sonametan) Marosvásárhelyen a 
földgáz bevezetési munkálatait. 
1931 óta szolgáltat gázt a város lakos- 
sága részére, de csak most került sor 
a Sonametan és a város között a szer- 

ződés megkötésére, 
holott a társaság alapszabályai kimond- 
ják, hogy 

[ 

csak a várossal való előzetes megálla- 
podás után jogosult a földgáz beveze- 
tésére. 

Ez a késedelem eddig is sulyos károkat 
okozott a városnak, mert nem valórszinü, 
hogy a városnak visszamenőleg is sike- 
rül megkapni a társaságtól azokat az el- 
lenszolgáltatásokat, amelyekhez a kon- 
cesszió értelmében joga van. 
A földgáz társaság hálózata ezidősze- 

rint a város egyötöd részére terjed ki 
és éppen a megállapodás hiánya miatt az 
eddigi munkálatokat csaknem fteljesen 
városi ellenőrzés nélkül végezték. Végül 
mégis a jelenlegi interimár bizottság kö- 
tötte meg a megállapodást a Román 
Földgáz Rtal holott a törvény értel- 
mében az időközi bizottságnak nincs jo- 
ga hasonló szerződések megkötésére. De 
mikor jut Marosvásárhely ahhoz, hogy 
választott tanács határozzon a város ér- 
dekei fölött. .. 
A szerződést a város részéről Dandea 

Emil időközi bizottsági elnök, a földgáz- 
társaság részéről Motas vezérigazgató és 
Gheorghiu mérnök irta alá. 

A város 1965-ig kizárólagossági jogot 
ad a társaságak a gázszolgáltatásra. Ez 
az engedély azonban csak fütési és 
mma amzzmssazun 

ipari gáz szolgáltatására ad jogot, 
] világitás csak a város külön engedélyé- 
vel vezethető be. Ez azonban nem való- 
szinü, mert az iulyen engedély megadásá- 
val a város halálos csapást mérne a saját 
villamos üzemére. 
A födgáz áraira vonatkozólag ugy ál- 

lapodtak meg, hogy az árak viszonyla- 
gosan alkalmazkodnak a nyers petrole- 
um vagy a petrozsényi szén árához és 
pedig a következő arányban: 
A világitógáz százszázalékos, a fütési 
gáz kilencvenszázalékos, az ipari gáz 
nyolcvanszázalékos arányban a nyers 
petróleum vag yo petrozsényi szén 
árához viszonyiítva. 
A legsulyosabb pont a gázmérő órák 

kölcsöndija, ami ellen már eddig is egy- 
öntetüen tiltakoztak a fogyasztók, de en- 
nek ellenére is bekerült a várossal kö- 
tött szerződésbe. A társaság ugyanis a 
fogyasztás arányában 

nögyven lejtől ötszáz lejig terjedő 
kölcsöndijat szed a gázmérő órák után, 
ami sulyos és jogtalan megterhelése a 
fogyasztónak. 
Igen érdekes része a megállapodás- 

nak az a pont, amelyben 
a régi marosvásárhelyi gázgyár föld- 
alatti vezetékeit egymillió lejért áten- 
gedi a Földgáz Rt. tulajnonába. 

Szakértők megállapitása szerint, ezeket 
a vezetékeket 
ha ócskavasként, kilónként két lejért 
adja el a város, akkor is egymillió 400 

eezer lej az értéke. : 
A társaság tehát kitünő üzletet kötött a 
régi gázgyár földalatti vezetékeinek át- 
vételével. 

................... 

Pénzüocyminisziérium 
............................ 

Az 1934. évi 4 és fél százalékos „Országtejlesztési Kölcsön" 

Kibocsátási prospektusa 
(Kivonat) 

1. Nyilvános aláirás utján lej 1000.- 
mévértékü kötvények bocsáttatnak ki 
kötvényenként 880.- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 

aláirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 
november 5-350 között. 
2. A bef zetendő összeg egy része az 

állam által kibocsátott régi járadékpa- 
pirokkal is kiegyenlithető az aláirási 
iven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- 
pirokkal történő fizetés a jegyzés név- 
értékének 20 '/0át nem haladhatja meg. 

3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél 
"/0-os kamatot hajt, amelynek fele junius 

57 kötvényt 

1-én, fele decemberben kerül kifizetés- 
re, az első kifizetés 19535 junius 1-én tör- 
ténik. 

4. A kötvényeket 40 év alatt. évenként 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
1-én és november 1-én pedig a követke- 
ző december 1-én törlesztendő kötvé- 
nyeket sorsolják ki. Az első sorshuzás 
1935 évi február 1-én történik. 

5. A lejegyzett kölcsöntőke minden 
teljes egy millárdjából nagy prémiumok- 
kal visszaváltanak az első évben: 

1 kötvény 333.000 000 leijel azaz 3.000 000 
2 , egyenként 1,000 000,,, 2.000 000 
4 500 000 . 2.000 000 
4 . . 250.000 " 1,000 000 

Összesen 12,600.000 lej. 

KÖZGAZDASA 
a texlilgyárak beszüntetik 

7 oldat 

prémiummal váltanak vissza. 
A következő években visszaváltandó 

kötvények száma 100.000 lejenként egy 
kötvénnyel csökken évenként. 

6. A fennmaradó kötvényeket minden 
évben a névértéken felül 300 lejes ju- 
talékkal váltják vissza és pedig: 

az 1000 lejes cimleteket 1.200 lejért 
2000 , . 2400, 
„ 5000 o000 , 
a 10000 , 12 000 . 
.20000 24.000 , 
váltják vissza. 

7. A kamatokat és amortizációkat 
stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej 
10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- 
tékének felel meg. 

8. Az esedékessé vált szelvényeket, 
valamint a kisorsolt kötvényeket kész- 
pénz gyanánt fogadják el az összes köz- 
pénztárak. 

9. A kölcsön egész ideje alatt sem a 
kamatok összegéből, sem a kötvények 
visszaváltási értékéből nem vonnak le 
semmit, tehát ezek az összegek minden. 
féle adó és illeték alól mentesek. 
A kötvények mentesek továbbá az örö. 

kösödési, ajándékozási és házassági szer. 
ződések adói, illetve illetékei alól. 

10. A kötvények lombardirozhatók és 
azokat garanciákul és ovadékul elfo- 
gadják. 

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 
helyeken: 
Nemzeti Bank és összes fiókjai, 
Postatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 
valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin. 
tézetek. 

Jegyzet: Részletes felvilágositások a 
kibocsátási prospektusban találhatók. 

mata.mc. 

A Székelyföld Marosvásár- 
helyt vásárt rendez 

Marosvásárhely, november 9 

Az évekig tartó halódás után uj lendületet 
kapott a Székelyföld kereskedelmi és ipari 

élete. Ha nem is lehet kitünő üzletmenetel- 
ről beszámolni, tagadhatatlanul megindult az 
üzleti élet vérkeringése. A tespedés után né- 
mi vállalkozási kedv észlelhető és a kereske- 
delmi és ipari érdektestületek mindent elkö- 
vetnek, hogy ezt a kis vállalkozási kedvet 
állandósitsák és gyümölcsözővé tegyék a Szé- 
kelyföld ipara és kereskedelme számára. 
Ezt a célt szolglája a Kereskedelmi és Ipar- 

kamara és a Kereskedők Társulatának az 
ipartestületekkel karöltve meginditott akciója 
a székelyföldi vásár és a marosvásárhelyi ki- 
rakatverseny megrendezésére. A vásárt de- 
cember 2-től 9-ikéig tartják meg. A rendező- 
bizottság munkája négy vármegyére terjed 
ki: Csik, Maros, Udvarhely és Háromszékvár- 
megyére. A vásár idejére az egész ország 
területéről ötven százalékos kedvezményt 
adott a CFR a Marosvásárhelyre utazóknak, 
mig a kiállitók áruinak szállitására 75 száza- 
lékos kedvezményt nyujt az államvasutak. 
A kiállitás anyaga nemcsak a felsorolt négy 

vármegye mindennemü iparát öleli fel, hanem 
gondoskodik arról is, hogy a székelyföldi há- 
zipar és népmüvészet minden ága képviselve 
legyen a vásáron. Ezzel a kiállitás valóságos 
néprajzi jelleget is nyer. Ugyancsak felvonul- 
nak a kiállitásra a székelyföldi fürdők és 
klimatikus gyógyhelyek is. 

A kiállitás rendező bizottsága nemcsak min- 
dent elkövet, hogy a Székelyföld nagyipari és 
kisipari termelése, valamint népművészete 
teljes számban képviselve legyen, hanem a 
Székelyföld termelőinek anyagilag is segitsé- 
gére van, hogy a kiállitásra felvonulhassanak. 
A kiállitás idejére esik az uj katedrális 

felavatási ünnepsége is, amely szintén sok 
ezerrel emeli a látogatók számát. 

Ezzel egyidejüleg rendezi meg a marosvá- 
sárhelyi kereskedő társulat a kirakatversenyt, 
amelyre ugy a kamara, mint a Kereskedők 
Társulata igen sok, értékes dijat tüzött ki. 
A székelyföldi vásár az egész ország szem- 

pontjából nagy jelentőséggel bir és kétségte- 
len, hogy a kiállitás néprajzi érdekessége a 
látogatók igen nagy számát vonzza Marosvá- 
sárhelyre. 

-. 

A szatmári terménypiacon az irányzat lany- 
ha volt. A buzabevásárlási központ kormány- 
biztosa utasitotta a szatmári bevásárlóit, hogy 
a vételárból mázsánként 50 lejt vonjanak le az 
eladótól a belső kölcsön jegyzésére. Árak mé- 
termázsánként a következők: buza 390-400, 
rozs 275, zab 230, árpa 250, tengeri 170, forgó 



t 

Arolt emberek 

tanácstalanul topognak a szatmári utcá-
 

kon. Nopember van. á rongyok 
alá ke- 

gyetlen keménységgel harap a hi
deg szél 

és az eső. Azt mondják, hogy n
ehéz lesz 

az idén. Nem ad segélyt a város a mun- 

kanélkülieknek. Nem sok a segéi, le 

mégis valami, Jóllakni nem 
lehet belőle, 

ce éhenhalni sem. Most elmarad ez is. 

Nincs miből. Kegyetlen fel
elet ez Éppen 

olyan kegyetlen, mint a sor8, amely elé 

ezek a szerencsétlenek az ide
i télen néz- 

nel emberek topognak tanácstalanul 

a szatmári utcákon. 

Szemükben a kétség, a 

móor. 
i lesz pelük, tisztelt városi bizottság, 

ott a városházi fütött szobákban? 
Mi lesz 

pelük? Nincs pénz, urak. Minde
nre, más- 

a. haszontalanabbra van? 

Furcsa takarékosság ez, jó urak 
és nem 

is mindig célrapezető. 

Egy ujonnan felovett rendőr Vizeté
se jó- 

pal többe kerül, mint egy-eg!) 
ilyen ázott 

ember egész munkanélküli segé
lye. 

És ha munkanélküli segély sem 
lesz, a 

dolgok természetéből következik, hogy 

több rendőr kell. 
Gondolják meg jó urak: 

fizetődőbb? 

félelem, a nyo- 

melyik a ki- 

..0. 

Alázatos szolgája... 

Szatmár nem szivélyes város. 

Ez meglátszik, abból is, ahogy az em- 

berek köszönnek egymásnak. A köszö- 

nésnek állitólag külön tudománya van.
 

Akik foglalkoznak vele, azt mondják, 

hogy a köszönésből, éppen ne
. mint a 

grafológiából, egyenesen a jellemre le- 

het következtetni. Egyhetes megfigye- 

lésünk alapján, egy pár ismert sz
atmári 

embert lelényképeztünk köszönés köz- ! 

ben. Ime a fényképek: 
. 

Dr. Farkas Jenő: Egy ujját a kala
pjá- 

khoz biccenti szó nélkül. Kivételt
 képez a 

törvényszéki elnök és a vezérigazgató, 

akinek már kalapot is emel. 

Dr. Buzási Albert a legudvariasabb 

köszönő. Ha szembejössz vele a Kaz
in- 

czy-utca sarkán, ő már a szinháznál
 le- 

emeli a kalapját, nehogy megelőzd. 

Dr. Grosz Sándor: Csókot int anna
k, 

akinek köszön és közben még arra 
is 

ideje van, hogy elmondja a legujabb 

viccet. 

Dr. Chereches István polgármester: 

Gyönyörüen rámosolyog arra. aki kö- 

szön neki. Mintha azt mondaná: Tudom 

uram, de én mosom a kezeimet, nem te-
 

hetek róla... 

Dr. Vasváry Sándor vezetőügyész: 

Komoly, hideg köszönés. Lehet, hogy azt 

jelenti: „ismerlek, szép maszk. . . 

Dr. Hánza Jenő vizsgálóbiró csodál- 

kozva köszön. Ha a köszönést le lehetne 

irni, körülbelül ez jönne ki belőle: Ho- 

gyan, uram ? -n még nem volt előttem? 

Thurner Albert a legbarátságosabb 

köszönő. „Szervusz édes öcsém - mond- 

ja és a kezeivel integet. Ha elhaladt, 

megkérdi attól, akivel megy: ki volt ez 
az uriember, aki köszönt? 
Klein József az utolsó nőtlen aranyif- 

ju előbb pápaszemét teszi fel, alaposan 
és körülményesen megnézi a köszönőt, 
azután kitörő örömmel üdvözli. 
Szabó Jenő vezérigazgató udvarias kö- 

szönő. Kalapemelésében ez van: „meny- 

nyi kell ?" 
Steiner József bankigazgató köszönése 

komor és zárkózott. Állitólag egyszef: 
köszönés közben mosolygott is. Ez azon- 
ban csak rémhir. 
Tocaciu énzügyigazgató, köszönés 

közben mintha azt mondaná: Szervusz- 
tok, szervusztok, báránykáim, nemsoká- 
ra elvesszük a gyapjutokat. .. 

Munkában 
a Kölcsey-khör 

A szatmári Kölcsey-kör az idén, külö- 
nösen hatalmas munkateljesitményt vál- 
lalt magára. A tudományos szakosztály 
már megkezdte előadás-sorozatait. Külö- 
nösen Schöber Emil tanárnak, a kiváló 
tudósnak volt igen komoly és értékes si- 
kere. 
Az irodalmi szakosztály a közeljövő- 

ben dönt a meghirdetett irodalmi pályá- 
zatra beérkezett pályamunkák tfelett és 
még ebben a hónapban rendezi meg 
nagy estélyét, amelynek főattrakciója 
Bánifv Miklós gróf lesz. 

TMÁRT SZERKESZTETTE. 
BARADLAI LÁSZLÓ 

..... 

Szaimári közigazgatási szinjáték 
Moziszcenárium tiz felvonásban. Copyright by: 

I. felvonás. 

Előkelő politikus nagybácsi kihallgatáson fo- 

gadja reményteljes rokonát. 

Nagybácsi: Leküldelek, édes, jó öcsém, Szat- 

márra. Kineveztetlek magas állásba, de becsüld 

meg magad, nem ugy, mint legutóbb a Székely- 

földön tetted. 

Reményteljes rokon: Köszönöm kedvessége- 

det, szeretett nagybátyám. Igérem, hogy nem 

fogsz szégyent vallani velem. 

A minisztériumban a befolyásos nagybácsi 

közbenjárására a kinevezést aláirják. A re- 

ményteljes rokon elutazik. Helyi lapokban hir 

jelenik meg: „A kitünő közigazgatási szakem- 

bert kinevezték a szatmári megyeházára." 

II. felvonát. 

Reményteljes rokon megérkezik Szatmárra. 

Jjókedélyü, vidám cimborának látszik. Minden- 

ki szivesen fogadja. Ünnepélyesen beiktatják 

állásába. 
Premier plan: Reményteljes rokon szatmári 

cégnél nagyobb bevásárlást csinál. Tipp-topp 

angol elegánciával kiöltözik. 
Second plan: Főnök hajlong. Felirás: 

- És a számlát hová küldjük, nagyságos 
uram? 
Reményteljes rokon legyint egyet: 
- Majd én elintézem. Majd bejövök. 
Főnök hajlong, segédek hajlonganak, az inas 

is hajlong. Nem birja szegény egyenesen vinni 

a sulyos csomagot. a 

Két mozi versenyez - a közönség örül 

III. felvonás. 

Reményteljes rokon razziát tart a klubok- 
ban. Sajátkezüleg és egyedül. Az egyik kiubot 
becsukatja. A kulcsot elviszi. 
Másnap a klub jogtanácsosa felkeresi. 
A kulcsot visszaadják. 
A klub kinyilik. 

IV. felvonás. 

Reményteljes rokon unatkozik hivatalában. 
Előveszi a megyei jegyzők névsorát. Homloká- 

ra csap a kezével. Egy ötlet jutott eszébe. Fel- 

irás: 

- Miért üljenek a jegyzők ilyen sokáig eg 
helyen? : 

Reményteljes rokon lázasan ir. Jegyzők ér- 
tesitést kapnak, hogy mindenkit áthelyeznek. 
Kit erre, kit arra. 

Jegyzők között nagy az ijedelem. 

Csapatostól jönnek be a városba. 

Premier plan: Jegyzők egy bennfentessel 

tárgyalnak. 

V. telvonás. 

„Bennfentes" kopogtat Reményteljes rokon 

ajtaján. 
A jegyzők áthelyezéséről 

visszavonják. 
A kisérőzene játszik: „a másikat elszerette 
jegyző, a jegyző... 

szóló rendeletet 

Tizedikén megnyilik az Asíra szinház-mozija 

.
 

A szatmári szinház-mozi 
idején az egész erdélyi sajtót foglalkoz- 
tatta. A kérdés közmegelégedésre dőlt el. 
Az Astra ugyanis garantálta a magyar 
szinjátszás folytonosságát és megcsinálta 
a szinház-mozit. A szinházban nagyará- 
nyu átalakitásokat hajtottak végre. Az 
egész nézőteret átalakitották és Szabad- 

ügy annak hogy a szatmári mozi müsora messze alat 
ta állt például a szilágysomlyói vagy 
nagykárolyi mozi müsorának. 
Most azonban másként lesz. Dr. Pap 

Zoltán felvette a versenyt és a legnagyobb 
slágereket kötötte le az Uránia részére, 
csak azért, hogy megmutassa, nem fél a 

versenytől. A két mozi tehát már most 

kai József, aki nemcsak a magyar szin- 
ház igazgatója, hanem a mozi vezetője 
is, megcsináltatta a forgószinpadot, amely 
az első Erdélyben. 
November 10-én tartja megnyitó elő- 

adását a szinház-mozi. Természetesen az 
uj mozi sulyos konkurrenciát jelent dr. 
Papp Zoltánnak, az Uránia-mozgó igaz- 
gatójának, aki eddig egyedül volt a pia- 
con és bizony kihasználva ezt a monopo- 
liumot, olyan gyenge filmeket játszott, 

emuzazzen 

Egy tréfás kedvü fotografus elkészitet- 
te Szatmár száz évvel előre mutató fény- 
képét. A Dácia-palotát ügyes trükkel 
hatvan emeletesnek fényképezte ezen a 
képen a fotografus. A palota felett pe- 
dig repülőgépek közlekednek. 
A kép ügyes. De a fényképész szöve- 

get elfelejtett hozzá mellékelni. Pótoljuk 
ezt mi és megpróbáljuk leirni Szatmárt, 
illetőleg azt, hogy milyen lesz a város 
száz év mulva. 
2034-ben még mindig az időközi-bizott- 

.
.
.
 

J harcba kezd. Ebben a harcban természe- 
tesen csak a közönség járhat jól, amely 
végre, hosszas évek után, egy sereg jó 
filmhez jut. 
A magyarság pedig bizik abban, hogy 

az Astra állni fogja a szavát és semmifé- 
le akadályt nem gördit a magyar szinház 
négy és fél hónapos téli szezonja elé. Eb- 
ben az esetben a kisebbségek is szivesen 
és örömmel fognak járni az Astra uj mo- 
zijába. 

Szatmár - száz év mulva 
ság kormányozza a várost. Ekkor veszik 
fel a minden évben esedékes századik 
tizmilliós kölcsönt. A város csatornázása 
még nincs kész, viszont a váltóáram már 
minden házban világit. A CFR-negyed 
éppen olyan büzös a Züsszmann-féle 
szeszfőzde kipárolgásaitól. Erdős Pali 
még mindig a Törekvésben játszik. A vá- 
ros összes hivatalainak élén Damboianu 
lzidor alpolgármester áll, aki ugyan száz- 

negyven éves, de még mindig páratlan 
buzgalommal dolgozik és huzza a fizetést 

szatmári megyefőnök 
VI. telvonás. 

Dr. Pogacias János, a puritán és talpig be 
l csületes megyefőnök véletlenül megtudja a 
! dolgot. 

Kihallgatja az egyik jegyzőt. 
A jegyzőkönyvvel a zsebében felszáll „ bu. 

karesti gyorsra. . 
Kisérőzene: Megy a gőzös, megy a gőzös 

VII. felvonás. 

Reményteljes rokon táviratoz előkelő nagy. 
bácsinak: 

- Hajsza folyik ellenem, kérek segitséget 
Megyefőnök már a miniszter előtt van. 
Befolyásos nagybácsi nem segithet. 
Miniszter fel van háborodva. 
Reményteljes rokont menesztik. 

VIII. felvonás. 

Reményteljes rokon közmegelégedésre eltá. 
vozik a városból. 

IX. felvonás. 

Kereskedők sirnak. Jegyzők sirnak. Közön- 
ség fellélegzik. 

X. felvonás. 

Dr. Pogacias János megyefőnököt számosan 
üdvözlik. 

tiz helyen. Az utcákon villamosok szalad. 
gálnak, de a vasuttól a Dáciáig már re- 
pülőjárat is van. A gép ugyan nehezen 
indul, mert - éppen ugy mint száz év- 
vel ezelőtt az autóbuszoknál - Jolánka 
megvárja, amig a gépben legalább négy- 
gyel többen vannak, mint ahány ülőhely 
van és csak aztán indit. Melchner Józsi 
2034. ujév napjára tervezi az Agrár-klub 
megnyitását. A straudból világfürdő lett, 
de a vezetőség egy száz évvel kelt ren- 
delkezés alapján még mindig szigoruan 
üldözi azokat a férfiakat, akik fürdő-tri- 
kójuk vállpántjait félvállra merik eresz- 
teni. 

Este a város kétmilliónyi lakosa a klu- 
bokba vonul. Weisz Patyi külön husz- 
emeletes palotában székel, ahonnan kép- 
távirón nézi a toti-forgalmat. A Dáciá- 

nak elengedték az adósságát és Horvátb 
János ünnepli a százötven éves vadászi 
évfordulóját. : 
A teniszpályákon feltünik egy fiatal, 

sokat igérő tehetség: Tereh Lajosnak hiv- 
ják, mig a futballban Szegedy István és 
Mózes Márton nevü csodagyerekeknek 
jósol nagy jövőt a Sporthirlap. 
Az Unió vagongyár kegyeletből nem 

bontatta le a régi épületét, amely ; 
év előtt még hatalmasnak tetszett. Az 1) 
épitkezések egész Nagyváradig nyulnak. 
A repülő-bizottságok, akik az adót 

szedik be, régi társzekerek helyett lés- 
gömbökön szállitják el a polgárok beren- 
dezését. 

Pirkler Ernő kiadja a Szilveszteri kró- 

nikát. 
És a városban komoly ijedelem van 
mert a vashidat, amely már 1934-ben le- 

szakadással fenyegetett, még mindig nem 
csinálták meg. ; 

. 

Egyszerü töprengés 

Dr. Tibil János, a liberális párt megyő 
tagozatának elnöke a nyár folyamán az 

igérte, hogy az ősz elején okvyetleni 
megtartják a községi választásokat. 

; 

Már november van és a választásokna 
hire sincs. 
Annak idején Vilmos császár is ig 

Mire a levelek lehullanak... 
ajjon az előbbi igéretet is ugy 

ják be, mint annakidején a vilmosi 
zatot? 

érte: 

vált- 
szo 

.m ' 

A relormátusok őreg templom? 

száztizenhét év után megfiatalodva, u 

köntösbe öltözötten áll. Vasárnap, n0" ött 
ber 11-én ünnepélyes kerete köz A 
szentelik fel az ujjáépitett templom0i 
felszentelésen részt vesz Sulyok 1s tós 
református püspök is. Vasárnap jelen 
ünnepe lesz a szatmári reformátuss 
nak és ebben az ünnepben a város 
den polgára, felekezeti különbség ne 
örömmel vesz részt. 



1934. november 10 m. . 
Chaplin, mint kortes 
Upton Sinciair a kaliforniai elnökválasztás- 
an ajulmaradt: 140 ezer szavazattal verték 

összesep 304.206 szavazatot kapott. El- 

malelére, Merriam demokratajelöltre 629.618 
szavazat esett. Merriam, aki közönséges poli- 

tikus, akinek husfeldolgozó gyára van, vagy 

400 ezer hold kávéültetvénye, ami azonban 
mellékes, mert a lényeg az, hogy Roosevelt 

pizalmát birja. 
Hiába áldozott tehát sulyos dollárokat Gre- 

ta Garbo, aki teljes anyagi és erkölcsi támoga- 

tásban részesitette a kopaszodó irót és kezdő 

politikust. Hiába fektette bele Sinclair utolsó 

éveinek nem jelentéktelen keresetét és hiába 
állott Sinclair és az isteni Greta háta mögé 

Charlie Chaplin ugyancsak teljes anyagi, er- 

kölcsi és népszerüségi támogatásával - a bus- 
sines nem sikerült. 

.
.
.
 

Valóban példátlan és szinte chaplinien tra- 
gikus az Ideálistának ez a porondralépése és 

bukása. Példátlan formájában és méreteiben: 
egy iró, aki jó könyveket irt, de aktiv politi- 
kát sohsem folytatott - legalábbis nemrég 
megjelent önéletrajza szerint nem, - arra vál- 
talkozik, hogy elkormányozza Kaliforniát, az 
Egyesült Államok egyik legnagyobb és legje- 
lentősebb államát, hogy ott a szocializmust a 
kapitalizmussal egybekeltve, ezek nászából 
hozza világra a sohsem volt prosperityt. Aho- 
gyan Sinclair választási röpcéiben igérte: hogy 
végérvényesen megszüntesse Kaliforniában a 

szegénységet. 
Tragikomikus pedig Sinclair terve éppen ku- 

szált elméleti célkitüzéseinél fogva. Sinclair 
azonban nem először lépett fantasztikus terv- 
vel Amerika csodákat megszokott közönsége 
elé. Aki ismeri önéletrajzát, bizonyosan élesen 
emlékezik Sinclair ama vállalkozására, ame- 
lyet első világsikere után alapitott. „Mocsár" 
ciímü regényével, amelyben a csikágói huste- 
lepek gyalázatait leplezte le, ugyanis millió- 
kat keresett. Ezeket a milliókat Sinclair arra 
forditotta, hogy egy palotát épitett idillikus 
helyen és a palotába meghivta Amerika min- 
den olyan számottevő iróját, müvészét, aki 
hajlandó volt arra, hogy a hozzáhasonlókka! 
egy közösségben élje le napjait. A „kollekti- 
va" jól müködött, az irók kicserélték gondo- 
lataikat, majd vitáztak, majd hangos veszeke- 
désekre került sor, majd többen a müvészek 
közül nem palástolták tovább az alkohol irán- 
ti rokonszenvüket és berugott állapotban bot- 
rányokat okoztak, ugy, hogy a környék lakossá- 
ga Sinclair palotájától, mint valami szabadki- 
járatu őrültekházától rettegett. A vége pedig 
a nagy közös „lelkiéletnek" az lett, hogy va- 
lamelyik haragos szobrász, festő, vagy iró fel- 
gyujtotta az épületet, amelynek tüzes falai kö- 
zül az irók, feleségeik, valamint gyermekeik 
hálóingben voltak kénytelenek elmenekülni. A 
szerencsétlenül járt müvészeket huliadék ron- 
gyaival a szomszédos lakosság öltöztette fel, 
örülve, hogy megszabadul tőlük és Sinclair 
hálóingben és rengeteg adóssággal egy közeli 
erdőben épitett magának sátrat, ahol ujabb 
harcokhoz meritett erőt, mielőtt ismét közön- 
ség elé lépett. 
Ha alaposan szemügyre vesszük az iró eme 

vállalkozását, lehetetlen legujabb állammentő 
valalkozásában meg nem találni ennek gyöke- 
re 

Mert mi történt? Ezuttal nemcsak iróknak 
s művészeknek, hanem elvitathatatlan jószán- 

dékkal munkásoknak, tisztviselőknek, gyep- 
mestereknek, kulisszatologatóknak, szántóve- 
tőknek, kutyatenyésztőknek és minden rendü 

rangu kaliforniai lakosoknak, a filmsziné- 
szeket sem kivéve, meg akarta teremteni leg- 
boldogabb hazáját. Eme boldogság érdekében 
az iró szegre akasztotta pirosszekfüs fringiá- 
ját és mély főhajtással felajánikozott Mister 
Rooseveltnek, hogy ő osztályharci eszközök ki- 
kerülésével megteremti Amerika eme szögleté- 
vel az igazi és megdönthetetlen jólétet. Rocse- 
é kezet nyujtott neki és Sinclair lekefélte 

gáról a multból rajtaragadt forradalmi por- 
okneket és nekilátott az agitációnak, dollá- 
e al, egész vagyonával, Greta Garbo sze- 
k Ivel és Charlie Chaplin bajuszával és mind- 
ettő pénzével. 
amerika munkássága és a világ radikálisab- 
ey sondolkozó elemei elharsonázták Sinciair 
tov byt és hagyták futniképtelen pályáján 
egy he És futott is volna a kopaszodó iró, ha 
tölét éttel a választás előtt a N. I. R. A., nagy- 
homlok nagyipart mentő pápája, Roo-evelt, 
köv kosára nem csapott volna, bizonyosan a 
zalo zőket mondva: - „Kutyából nem lesz 
ezzel na és ez a Sinclair ezzel a Garboval és 
volt a Chaplinnel nekem gyanus. És igaza 
jából mert Sinclair negyedszocialista program- 
is ijesztet akart engedni, viszont az egynegyed 
át. en soknak bizonyult. A kormány te- 
irnekhéttel a választás előtt, amikor Sincla- 
Pénze uarbonak és Chaplinnek már tengernyi 
tikustól szott el, megvonta a multnélküli poli- 

est bizalmát, helyére egy husfeldolgozó 
Sinc, agy egy kávéültetvényest álfitott. 

az erdőbe pedig most ujra hálóiügben ülhet ki 
fontolgatni következő politikai lé- bései 

t amelyekre azonban az amerikai mun- 

kásság, vagy éppen Rocsevelt már aligha ad- 
nak neki alkalmat. 

Ami pedig ebben az egész történetben meg- 
könnyeztető, de egyben 
hogy a legrosszabbul talán megint a szegény 
Charlie járt, aki a csekkek aláirásakor kis ba- 
jusszal és nagy cipőkben, bizonyosan elképzel- 
te, hogy ha Sinclair a politikát, akkor ő 

mulatságos is, az, 

müvészetet és kulturát irányithat a válasz- 
tás sikere esetén. 
Látjuk szegény Charliet, amint a holdfény- 

ben ujjai közt sétapálcáját forgatja és fütyö- 
részve ujra egy illuziótól megfosztottan kacsá- 
zik el a hadszintérről Amerika bizonytalan jö- 
vője felé. 

MÉLIUSZ N. JÓZSEF 

Kolozsváron a városi vizmüvekre biz- 
zák a köztisztasági szolgálat ellátását 
Megkezdették a munkanélküli segélyre jogosultak - összeirását 

Kolozsvár, november 9 
A kolozsvári időközi bizottság állandó 

tanácsa legutóbbi ülésén tárgyalta a 
munkanélküliek téli segélyezésének az 
ügyét is. Elég röviden végzett a dolog- 
a: kiküldötte Anca Cornél dr. és Pop 
etre alpolgármestereket, hogy vegyék 

számba a segélyezésre jogosult munka- 
nélkülieket s készitsenek pontos kimu- 
tatást róluk. Egyelőre ez volt minden 
határozat. Egyébként a tanács tovább 
töpreng a segélyezés kérdésén s ha min- 
den jól megy, a kimutatásba felvett 
munkanélküliek december 13-én meg- 
kapják az első segélyezést. A segélyezés 

Magyar n 

mértéke természetesen a rendelkezésre 
álló eszközökhöz alkalmazkodik. 
Ugyanez a tanácsülés elhatározta, hogy 

a városi köztisztasági szolgálat megjavi- 
tása érdekében a jövő évben a közüszta- 
sági teendők ellátását a városi vizmű- 
vekre bizza. Indokolás az, hogy a vizmü- 
veknek nagyszerüen bevált ellenőrző 
szervezete van. A vizmüvek igazgatósága 
egyébként már elkészitette az erre vo- 
natkozó munkatervet, amit a városi ta- 
nács átvizsgált és elfogadott. A határo- 
zat szerint a vizmüvek január elsejével 
kezdi el a városi köztisztasági szolgá- 
latot. 
kzteere 

yvelvünknek 
anyák leszünk odahaza 
a lanilómesterei" 

Három regárti tanitót neveztek ki az apácai államositott 
evangélikus iskola 300 növendéket számláló 

„magyar" tagozatához 
Apáca, nopember 8. 

Angelescu iskolapolitikájára igen épü- 
letes és jellemző példát találunk az apá- 
cai evangélikus felekezeti iskola szomoru 
esetében. 
Az egyemeletes iskolaépület, melyet 

1858-ban épitettek, ma is az egyház tu- 
lajdonát képezi. Az impériumváltozás 
után egy ideig, mint felekezeti iskola 
müködött, 1924-ben azonban a fenntar- 
tás után egy ideig, de különösen a ható- 
ságok részéről támasztott teljesithetetlen 
követelmények miatt, az egyház kény- 
telen volt államositani. A létrejött át- 
sdási és átvételi szerződés második pont- 
ja szerint a felekezeti iskola növendékeit 
az állami iskola magyar tagozata veszi 
át és tanitásuk az elemi közoktatási tör- 
vény 5-ik szakasza értelmében és az egy- 
házközség 1924 junius 29-iki határoza- 

ták n kifejezett óhajnak megfelelően 
magyar nyelven történik. 

A szerződés 3-ik pontja ugy intézke- 
dik, hogy a magyar növendékeket evan- 
gélikus vallásu tanitók fogják oktatni. 
A szerződési feltételeket 1934-ig az ál- 

lami tanügyi hatóságok be is tartották és 
a tanitás ugy a szülők, mint az iskola- 
ügyi szervek megelégedésére zavartala- 
nul folyt 

Néhány hónappal ezelőtt azonban a 
nyelvvizsgák során nyugdijaztak két ré- 
gi, kipróbált tanerőt, ugyanakkor gya- 
korlatban megszüntették a magyar tago- 
zatot s 

a magyar nyelo tanitását heti két órá- 
ra csökkentették. Ez pedig abban a 
községben történt, ahol az iskola nö- 
vendékei közül 300 magyar és csak 28 
román nemzetiségü. 

9. oldal 

Az államositási szerződéssel merőben 
ellentétes, törvénytipró intézkedés ellen 
az épülettulajdonos egyház ugy a megyei 
prefektusnál, 
küldöttségileg tiltakozott és irásban is 
óvást emelt, követelve a kötött és felsőbb 
helyen jóváhagyott szerződés tiszteletben 
tartását, 

Válaszképpen a már csak elméletben 
létező magyar tagozathoz 

három magyarul nem tudó regáti tani- 
tót neveztek ki és ezzel az aktussal a 
szerződés valamennyi pontját egyolda- 
luan felrugták. 

Az eljárás az evangélikus hivők között 
érthető megbotránkozást és felháborodást 
keltett, legelső eredménye pedig az lett, 
hogy a szülők és az iskola között min- 
den lelki kapcsolat megszünt. 

AÁm minden törvénytelenségnek, érdem- 
telenül elezenvedett sérelemnek megvan 
a maga visszahatása. „Elküldjük gyer- 
mekeinket az iskolába - mondják köny- 
nyes szemekkel az egyszerü földmüves 
anyák -, mert nem akarunk ellenkezés- 
be kerülni a törvénnyel. De nincs az a 
földi hatalom, amely magzatainkat édes 

anyanyelnünktől meg tudná fosztani, Ma- 
syar nyeibünknek, mi, anyák, leszünk 
cahaza a tanitómesterei . 

Ilaeztalan kisérletek és próbálkozások 
ezek, miniszter ur. Elfecsére! energia, a 
mely fölöslegesen zavart kelt és elégület- 
lenséget szül a mindannyiunk által óhaj- 
tott lelka béke róvására 

Az osztrák kormány meg- 
tagadta néhány horvát 
emigráns kiszolgáltatását 

Bécs, november 9 

A bécsi jugoszláv követ diplomáciai 
lépést tett az osztrák külügyminiszteri- 

umban s azt követelte, hogy az osztrák 

kormány szolgáltasson ki néhány horvát 
menekültet, akinek a jugoszláv keor- 
mány meggyőződése szerint okvetlenül 
köze van a marseillei merénylethez. Az 

osztrák kormány a napokban ad választ 
a jugoszláv követségnek. 

Az Est bécsi tudósitójának értesülése 
szerint az osztrák kormány visszautasit- 

ja a jugoszláv követelést arra való hi 

vatkozással, hogy az osztrák hatóságok 
részéről lefolytatott vizsgálat egyáltalán 

nem igazolta a horvát emigránsokra kent 
gyanut s azt is tisztázta, hogy Ausztria 

területén semmiféle előkészületet nem 
folytattak a marseillei királygyilkos- 
ságra. 
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Irta: 

- Azt mondta a filippi, hogy 
nem ember, - magyarázta Vilmos. 
Ha valaki megütött volna, nem fájt 

volna olyan erősen, mint a filippeusnak 
ez az itélete. Nagyon elszomorodtam és 
magam elé néztem. Végiggondoltam ha- 
marjában, hogy mit is csináltam: egy 
egész napra megmentettem a filippeust a 
legnehezebb munkától és a tiiz égetésé- 
től, ezáltal magamnak fájdalmat és be- 
tegséget szereztem s elvesztettenu egy heti 
fizetésemet, szóval emberségesen viseltem 
magamot és jót cselekedtem. És mind- 
ezért azt a hálát kaptam, hogy akiért jót 
cselekedtem, az igy szólt: „Ábel nem em- 
ber!" 
Később is hiába szorgalmatoskodtam a 

munkában, mert ismét és iemét a hálát- 
lan filippeus beszéde jntett eszembe. 
Annyit el kellett ismernem, bogy testileg 
csakugyan gyengébb és esendőbb vagyok, 
mini ő, de hiszen az ember nemcsak teet- 
ből áll, hanem lélekből is! Hát jól van, 
gondoltam magamban, majd én megmu- 
tatom, hogy ha testben le is győzött a fi- 
lppeus, de lélekben én fogok legyőzni 
mindenkit! 
Sokat gondolkoztam azon, hogy mit és 

hogyan cselekedjem a lélek győzelmére, 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGENY 
TAMASI ARON 

maga 
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de néhány nap mulva meg is volt a ter- 
vem. Elmentem egy nagy asztalos gyárba 
és ott két lapos fát csináltattami magam- 
nak, négyszögletüt. Aztán vésőt is vettem 
és hazamentem. Otthon mind a két fára 
csillagot rajzoltam ki és azt a csillagot 
ügyesen kivéstem, hogy találjon egymás- 
ra a kettő, akár a mühelvbeli két fán a 
kilincsnek az árka. Szombatra készen is 
voltam a két titkos fával és boldogan vit- 
tem magammal. Ott sem ezóltam senki- 
nek, még magának Vilmosnak sem, ha- 
nem amikor nekiálltunk a munkának, ak- 
kor én gyengéd kezekkel félretettem a 
kilincses két fát s még gyengédebb ke- 
zekkel magam elé tettem a két csillagost. 
A szerencse és az akarat egyaránt ked- 

vezett, mert nemsokára épen és mutató- 
san állott előttem az első csillag. Örö- 
memben meg is feledkeztem. magamról 
s nagyot ugrottam. Erre odanézett Vilmos 
és elszörnyedve kérdezte: 
- Hát maga mit csinál?! 
- Ami az égen van, - feletem neki. 
Néhány perc alatt az egész mübelyben 

hire futott a csillagnak és sokan jöttek 
hozzám, hogy megnézzék a munkámot és 
csodálkozzanak rajtam. De nem örven- 

dettek és lelkesedtek, mint ahogy vártam 

1 reményt. Csak álltam 

volna, hanem irigyen és megvetéssel te- 
kintettek reám. Valamelyik Dávid urhoz 
is mingyárt elfutott s csuf árulkodóást vi- 
hetett nála végbe, mert a hosszu ember 
ugy sietett felém, mintha megöltem vol- 
na valakit. 
- Maga mit csinál? - kérdezte. 
- Cosillagot, - feleltem. 
Nem is tudott hamarjában szólani erre, 

hanem megfogta két kézzel a fejit és fo- 
rogni kezdett, mintha az égből leszakadt 
volna a legnagyobb csoda. Végül ismét 
reám nézett és igy ezólt: 
- Hát magonak ki moadta, hogy effé- 

lét csmáljen" 
Hirtelen átfutott az agyamon, huogy 

vajjon nem volna-e jobb. ha ügyesen ki- 
kerülném a fenyegető veszedelmet, de a 
belsőmben acellá változott akkor valami 
és azt mondtam: 
- A lelek mondta! 
Dávid ur egyet sem szólt többet, ha- 

nem elment és nemsokára egy boritékkal 
tért vissza hozzám. A horitékot, miben a 
heti fizetésem volt, átalnyujtotta nekem 
és harag nélkül csak ennyit mondott: 
- Emberek vagyunk: nem gyártunk 

csillagot. Elmehet! 

Tiz perc mulva már lent voltam a ház 
előtt s ott megálltam, hogy gondolkoz- 
zam. Azonban nem jött semmiféle gondo- 
latom, ami a jelent meg tudta volna ma- 
gyarázni, vagy a jövendőbe vetett volna 

és mosolyogtam, 
mialatt forrón kacagott vissza reám a 
csillagok apja, a nap. 

(Folyt. köv.) 

mint a tanfelügyelőségen 



sekre való tekintettel december 

10 oldal. . H. 

Önt, ha „oin 
helyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
eltsa visszas ra- 
gaszkodjek asz 
eredeti csoma 

Félrevezetik 

r 
Labdarugás 
Érdekes kisérlet szinhelye polt a shef- 
fieldi pálya. Walker biró a pálya szélére 
állitott üvegtoronyból vezette a mérkő- 
zést, mig határbiróit a két tizenhatos vo- 
nalán helyezte el. A kisérlet nagyeszerü- 
en sikerült. A biró jelentést tett a nem- 
zetközi birószövetségnek. Nincs kizárva, 
hogy a forradalmi ujitást szabálymódosi- 
tás formájában általánossá teszik. 

A vasárnapi bécsi Európa-kupa mér- 
közésre igy állnak ki Ausztria és Svájc 
csapatai: 

Ausztria: Platzer - Pavlitschek, Sesta 
-VWagner, Smistik, Skoumal - Zischek, 
Gechweidl, Kaburek, Walzhoffer, Hass- 
mann. ? 

Svájc: Sechehaye - Minelli, Gobet - 
Greiner, Jaccard, Lörtscher - Stelzer, 
Spagnolli, Frigerio, Aebi, Kielholz. 

Két változás az angol válogatottban. A 
skótok elleni mérkőzés tanulságainak 
alapján a kapust és a balfedezetet kicse- 
rélték az olaszok ellen szereplő angol 
válogatottban. A végleges csapat most a 
következő: Moss (Arsenal) Cooper 
(Derby County) Hapgood (Arsenal) 
Britton (Everton) Parker (Derby County) 
Copping (Arsenal) - Matthews (Stoke 
City) Bowden (Arsenal) Tilson (Manches- 
ter City) Bastin (Arsenal) Brooks (Man- 
chester City). 

CGörögország a Balkán-kupa mérkőzé- 
e tizen- 

egyedikén felfüggeszti a bajnoki mérkő- 
zéseket. Görögország soha olyan erősen 
nem készült a Balkán-kupára, mint most. 
Meglepetésre készül.. 

. 

Autósport 
Roham a 482 kilométeres autósebességi 

világrekord ellen. Marlolm Campbell, aki 
„Kék madár' gépén 482 kilométeres óra- 
átlaggal az eddig automobillal elért leg- 
nagyobb sebességet futotta, ezt az ered- 
ményt megkisérli tulszárnyalni. Köze- 

Jeanrdáhn 
diuunuagpüinne 

rdádlüé 
Hálózati készülék. Gyönyörü modell 
Selectiv. Hallhatók az összes európai 
állomások Két évi ótállás 3000 lei. 
Compania Románá de Voiai si Turism 
Cluj, Piata Mihai Viteazul 40. Etai I. 

Telefon 865 

lebbről a Daytona Beach-i tengerparton 
ugyancsak a „Kék madár'-on rekordki- 
sérletet tesz. : 

Uszás 
Berlin-Magdeburg 127.5-110.5. Vá- 

rosközi mérkőzés Magdeburgban. 
Dániába hioják a magyar vizipolócsa- 

patot és Csik Ferencet. 

Asztali tenisz 
Székely, a Brasovia játékosa Bukarest- 

be költözött, ahol a Macabi szineiben iga- 
zolják át. 
Az angol oválogatott csapat hosszabb 

németországi turára indult. Berlinben hi- 
vatalos országok közötti mérkőzést is ját- 
szanak a német válogatottal. 

Aftlétika 
Galambos, a magyar maratónfutó baj- 

nok, aki egy éve egyleten kivül verseny- 

zett, végre egyletet választott. A BSzKRT 

szineiben indul jövőre, miután a villamos 

társaságnál kapott állást. 

Rugby 
Németország-Elzász 24:6 (14.:3). Strass- 
burgban. 

ha tármilyen könyvre MHa barmilyen konyvre 
van szüksége. legyen az regény vagy szakkönyv, szin- 

darab, divatlap, vagy kotta, forduljon bizalommal a 

Brassól Lanok Könyvosztályaához, Brassó. 

Előkelő fővárosi 
illatszergyár 

Erdélu Bánság (vagy annak egyes körzetei 
részére saját autóval. vagy vasuti bérlet 
tel rendekező, illatszertáraknál, drogériák- 
nál és gyóguszertáraknál jól bevezetett 

képviselőt keres. 
Részletes ajánlatok Vieux-Temps' ieligére 
a B L bukaresti kiadólába küldendők 

(Calea Mosilor 59 etai II) 

Egyu szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástke
resőknek, vagy ugyan- 

nzon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0o engedmény A hirdetési dijak előre fizeten-e 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Géphimzést, kézimunkát 

étel-eladás Bukarest vállalok nagyon szép lelkiis- 

mmondottan kifogástala ihari Mi kivitelben. Megrende- 
Kimondottan kifogástalan Dr. Bihari Miklós bőr- és meretes n 

állapotban levő használt 50-60 nemibetegségek szakorvosa lések felvételére házhoz me- 

HP teherautómotor kerestetik 

megvételre. Ajánlatokat rész- 

letes technikai lerrassai ké- 

rünk. Máramarosszigeti Szék- 

gyár Sighet Maramures. 

Veszünk kiselejtezett gőz- 

kazánokat (töröttet is). Aján- 
latokat Eisner és Tritsch 
Brasov cimre. 15901 

Allást nyer 
......... 
Vidéki gyógyszertár, gyógy- 
fürdő közelében keres képe- 
sitett üzletvezetőt, esetleg 
megfelelő bérlőt. Ajánlatok 
„Syógyszerész 1934" jelige 
alatt a brassói kiadóhivatalba. 
..... 

e 

Vegyes 
....... 
Jól bevezetett fényképészeti 
müterem helyisége kiadó Fá- 
gárason. Érdeklődni lehet a 
Brassói Általános Takarék- 
pénztár fágárasi fiókjánál. 

rendelőjét a Palatul Lido-ból 
Bulevard I. C. Brátianu 9 alá 
helyezte át. Telefon 41989. 

211837-b 

BRASSÓI BURGONYA fe- 
hér és rózsa, kitünő minőségü 
elsőosztályu áru, mázsánként 
150 lej, hazaszállitva 50 kg-os 
zsákokban (legkisebb meny- 
nyiség 100 kg.) Rendeléseket 
felvesz Union S. A. Bucuresti, 
Calea Plevnei 159 (Lessel 
gyár). Telefon 3-80-45. 

„Lombard" Str. Sf. Jonica 
11. Legmagasabb áron vásá- 
rol aranyat és mindennemü 
ékszert. Pénzt folyósit azon- 
nal bármire. Osztálysorsjegy 
eladási iroda. (Magyar leve- 
lezés.) 21155-b 

Háromtagu családhoz kere- 
sünk főzni tudó asszonyt, 
vagy leányt, aki minden bházf- 
munka végzését vállalja. Ho- 
fer, Ploesti, Str. Volnicul Bol-. 
dur 8. 21174.b 

gyek. Szucher, Bukarest, Str. 
Cuza Vodá 9. Etaj III. 21136-b 

A HAZIGCUKRASZAI KEZI. 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ara félvászon kötésben 40 lej. 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az 
udvarban. 

Előnyös 
U * árakon. 

Sperherdek, fehérek vagy fe- 
keték, emailírozottak és belga 

kályhák 

„GLORIA 
KÁLYHAGYÁR 

Bukarest Str. Florilor 30 

Kérje dijtalan árjegyzékünket, 

Az uj terv szerint november 15-töl kezdve az Állami Sors- 

játék minden hónap 15-én a milliomosok uj sorát teremti 

meg. Aki egy egész sorsjegyet vásárol minden osztályban 

S szammal és az egész sorsjatékban 17 számmal játszik. 

amivel jelentékenyen megnöveli nyerési esélyeit. 

Ne utasitsa vissza a sorsjegyárust, aki Önnek sorsjegyet aján!. Men- 

jen Ön sajat maga sorsjegyet vásárolni. ha nem jönne a sorsjegyárus. 

Siessen bizalommal a szerencse elé és megszabadul az anyagi gon- 

doktól. ha nyer az Allami Sorsjátékon. 

COLECTURILE 
Localitates Colectura 

Arad Banca Goldschmidt S.A. 
Casa de Pástrare Gen. Arad 

Brasov Enkelhardt Alex. 
Cer-áuti Banca Comerciala Nationala 

Banca Oehligiesser Horowitz 
Noe Alfred 

Cluj Banca Iliescu S. A. 
Economia S- A. 

MILLIÓT 

DIN ARDEAL, BANAT S! BUCOVINA 

1934. november 10 t 

pel semmilyen üzletbe 

sem foghat... de nyerhet 

az Allami Sorsjátékon. 

PRINCIPALE 

tocalitatea Colectura 

Cluj lastitutul Comercial de Credit 
Orades Banca Dacia S. A. 

Union S. A. 

Tg. Mures Révész Ernes? : 

Timisoara Banca Centrala, Cssa de 

Schimb si Com. 
Banca de Scont Soc. pe Acf. 
Banca Timisoarei si S. C. p. A. 

ÁTÉK 
ELSŐ HUZÁS 
NOVEMBER 15-és 

- 

Siessen és vásárolia meg sorsiegyét a küszöhbön álló huzáshoz ! 
Postai megrendeléseket tis azonnal és a legnagyobb titoktartással teljesítünk 

„FONUNA Brassó, Wess Mihály-utca 5. Telefon 3-00 

RENDKIVÜL FONTOS KOÖNYVUJDONSAÁG! 

MOST JELENT MEG! 

Hogyan éljen a 

vesebajos ember 
Orvosi tanácsok vesebajosok

 számára. 

irta: Dr. Lukács Pál belgyógyász főorvos
. 

E nélkülözhetetlen munka tartalomjegyzéké- 
ből: A vese szerkezete és müködése. - A ve- 
sebetegségek tünetei. - A vesebetegségek kü- 
lönböző formái. - A vesebetegségek okai. - 
A vesebetegségek megelőzése. - A vesebeteg. 
ségek vizsgálati módszerei és azok jelentősége. 
- Vizelet vizsgálat. - A vesék muüködési 
vizsgálata. - Egyéb vizsgálati módszerek.- 
A vesebetegségek gyógykezelése. - Diétás 
gyógymódok. - Altalános alapelvek. - A só- 
mentes, illetve sószegény diéta. - Karell-féle 
kura. - Gerson-féle kura. - Diétás gyógyoljá- 
rások vesekő- és hugykő bántalmaknál. - 
Gyógyszeres és sebészeti kezelés. - Egyéb el- 
járások. - A vesebeteg konyhája. - Táplálé- 

kaink konyhasó tartalma. - Táplálékaiuk fe- 
hérje tartalma, stb. stb. 

A kiváló szerző huszéves orvosi gyakorlat 
gazdag tapasztalatai alapján irta meg müvét, 
mely élvezetes és mindenki számára könnyen 
érthető 
szenvedőt mindarról, amit életmódjáról, diétá. 

járól tudnia kell. Ara 78 lej. Kapható a Brassói 
Brassó, Kapu-utca Lapok könyvosztályában, 

56-58., az udvarban. 

stilusban világositja fel a vesebajban 

Bancalliescu 

Diszkrét kiszolgálás! 
nam 

a * mm 

jobb s mégis a legolcsóbb. Isruét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lei 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassól lanok Könyvosztálya. 

Ambár a szőrmeáruk árai emelkedtek, 

még ma is mindenléle 

szőrmeár 
a legolcsóbb árak mellett 

vásárolhat 

ROSENBERG SIMON nál 

Brassó, Kapu-utca 34 szám, 

Bukarest, Str. SEntilor 30. 

Győződjön meg, vételköte ezettség nélkül 
az árak olcsósázáról és az áru minőségér 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
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